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 هـ المستوى الثانً  1431اقتصاد كلً                   العام الدراسً  -كلٌة ادارة الاعمال –الانتساب المطور –جامعة الملك فٌصل 
 فهد الشمري/تنسٌق 

 الوحبضرة ألأولي 

 

 ألاقتصادمفاهٌم أساسٌة فً علم 
 عناصر المحاضرة

   ألاقتصاد علم تعرٌؾ -1
  والاختٌار الندرة -2
 ( ألاقتصادٌة المدارس) ألاقتصاد علم نشوء -3
 الكلً والاقتصاد الجزئً ألاقتصاد -4
 المعٌاري والاقتصاد ألإٌجابً ألاقتصاد-5
  ألاقتصاد علم سمات -6
 العلمً بحثال طرق -7
 ألأخرى بالعلوم ألاقتصاد علم علاقة-8
 ألأساسٌة ألاقتصادٌة ألأسئلة -9

  ألاقتصادٌة الموارد -01
  ألاقتصادٌة السٌاسة-00

 
  الاقتصادٌت المشكلت

  .البشرٌة للمجتمعات محدودة ؼٌر حاجاتلل بالنسبة محدودة الاقتصادٌة الموارد 
  (.Scarcity) الندرة شكلةبم الاقتصادٌون عنه ٌعبر ما مفهوم وهذا 

 
  تعرٌف علم الاقتصاد

الاقتصاد هو العلم الذي ٌبحث فً الطرٌقة المثلى لاستؽلال الموارد النادرة، بحٌث ٌتم تحقٌق أكبر قدر من  
  .حاجات المجتمع، أي تحقٌق أعلى مستوى من رفاهٌة المجتمع

 نشوء وتطور علن الإقتصبد 
 المذرست الكلاسٍكٍت

  :، وٌتلخص فكرها فً(6771)هو آدم سمٌث أهم مإسسٌها  
  .تحرك النشاط الاقتصادي (The Invisible Hand)الٌد الخفٌة  
  .والتوازن التلقائً للاقتصاد عند التوظؾ الكامل (Say’s Law)قانون ساي  
  .الحرٌة الاقتصادٌة، وعدم الحاجة لتدخل الدولة 

 

لكٍنسٌت   المذرست ا

  :، وٌتخلص فكرها فً(6911)مإسسها جون مٌنارد كٌنز  
  .توازن الاقتصاد عند مستوى أقل من التوظؾ الكامل فً حالة الكساد 
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  .ضرورة تدخل الحكومة باستخدام السٌاسة المالٌة لمعالجة الكساد الاقتصادي 
لنقذٌت الحذٌثت  المذرست ا

  :، وٌتلخص فكرها فً(6997)مإسسها مٌلتون فرٌدمان  
  .التضخم ظاهرة نقدٌة 
  .المالٌة لا فاعلٌة لها ما لم تدعمها سٌاسة نقدٌة السٌاسة 

 
لتىقعاث الرشٍذة  مذرست ا

  :وٌتلخص فكرها فً( 6991-6971)مإسسها روبرت لوكس وتوماس سٌرجنت  
السٌاسات الاقتصادٌة ؼٌر المتوقعة فقط هً التً تإثر فً المتؽٌرات الاقتصادٌة الحقٌقٌة، أي الناتج  

  .الحقٌقً ومعدل البطالة

 بهَن اقتصبدٍة أسبسَةهف
 الاقتصاد الدسئً

دراسة الاقتصاد على مستوى وحدة اتخاذ القرار، أي دراسة سلوك المستهلك وسلوك المنشؤة فً أسواق السلع 
  .وفً أسواق عناصر الإنتاج

 
 الاقتصاد الكلً

الكلً، والمستوى العام  دراسة الاقتصاد على المستوى الكلً حٌث ٌنصب الاهتمام بالطلب الكلً، والناتج أو العرض
  .للأسعار والتضخم، ومستوى العمالة والنمو الاقتصادي

 
 الاقتصاد الإٌدابً

  .ٌدرس الظواهر الاقتصادٌة، وٌضع نظرٌات لتفسٌرها، وٌستخدم التحلٌل الإحصائً لاختبار صحتها
 الاقتصاد المعٍاري

س قٌم ومعتقدات واضع تلك الاقتراحات، ولذلك ٌقدم مقترحات أو سٌاسات حول ما ٌجب أن ٌكون علٌه الحال، تعك
  .فهً ؼٌر قابلة للاختبار أو الحكم على صحتها وعدم صحتها

 العلاقت التبادلٍت بٍنهما

ٌستنٌر مصممو الاقتصاد المعٌاري بالحقائق التً تتوصل لها الدراسات فً مجال الاقتصاد الإٌجابً، وٌمدونهم 
  .مع وتحتاج للدراسةبالمقابل بالموضوعات التً تهم المجت

 سوبت علن الاقتصبد

لعلم الاقتصاد مصطلحاته ولؽته الخاصة به، كالمنفعة والمرونة والطلب والتضخم السعري وتكلفة الفرص  
  .البدٌلة

ٌنبع فً دراسته المنهج العلمً المتبع فً باقً العلوم البحتة، من حٌث المشاهدة ثم وضع النظرٌات المفسرة  
  .تؽٌراتللعلاقات بٌن الم
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الاقتصاد لٌس علماً تجرٌبً، وإنما ٌعتمد على البٌانات الفعلٌة المستمدة من سلاسل زمنٌة أو مسوحات  
  .مقطعٌة، كما فً علوم الفلك والتارٌخ

ٌعتمد الاقتصادٌون على تجرٌد الواقع عند وضع النظرٌات، فٌركز الباحث على تؤثٌر عامل معٌن بٌنما  
  .الأخرى المإثرةٌفترض ثبات باقً العوامل 

 علاقة علن الاقتصبد ببلعلوم الأخرى

  .الاقتصاد علم سلوكً، وثٌق الصلة بالسمات الاجتماعٌة للسكان: الاقتصاد وعلم الاجتماع 
  .العلاقات السٌاسة بٌن الدول تقوم على المصالح الاقتصادٌة: الاقتصاد وعلم السٌاسة 
  .صادٌة على البٌانات التارٌخٌة ذات الصلةتعتمد الأبحاث الاقت: الاقتصاد وعلم التارٌخ 
ٌعتمد الاقتصادٌون على أسالٌب وأدوات التحلٌل الرٌاضً والإحصائً فً : الاقتصاد والرٌاضٌات والإحصاء 

  .دراسة وقٌاس العلاقات المفسرة للظواهر الاقتصادٌة

 ثلاثة أسئلة اقتصبدٍة أسبسَة
 مارا ٌدب أن ننتح، وبأي كمٍت؟

وتتم . إال مباشرة باختٌار السلع والخدمات وتحدٌد الكمٌات المطلوب إنتاجها من كل منهاٌتعلق هذا الس 
  .الإجابة عن هذا السإال فً الاقتصادات الحرة عن طرٌق آلٌة السعر

لمثلى للإنتاج؟  ما هً الطرٌقت ا

لإنتاج بؤقل تكلفة ٌنصب هذا السإال على اختٌار تقنٌة الإنتاج المثلى، أي الأكثر كفاءة، التً ٌمكن بها ا 
  .وٌتحدد ذلك عن طرٌق المنافسة فً أسواق عناصر الإنتاج. للوحدة

 كٍف ٌتم تىزٌع الإنتاج؟

ٌنصب هذا السإال على مدى عدالة توزٌع الدخل بٌن أفراد المجتمع وكٌفٌة تحقٌق العدالة فً توزٌع الدخل  
  .والثروة

  :ولالووارد الاقتصبدٍة هٌ جوَع هستلزهبت الإنتبج، وتش

  .القوى العاملة وما تملكه من كفاءات ومهارات وعلم وخبرات علمٌة: العمل 
  جمٌع الموارد الطبٌعٌة: الأرض 
  .موارد من صنع الإنسان كالآلات والمعدات والمبانً: رأس المال 
  .وٌتمثل فً القدرة على ابتكار الأعمال والأقدام وتحمل المخاطر وتحقٌق النجاحات: التنظٌم 

 ة الاقتصبدٍةالسَبس

 
 وحدات سلوك على مباشرة ؼٌر بطرٌقة التؤثٌر بها ٌتم الأدوات، من مجموعة استخدام فً الاقتصادٌة السٌاسة تتمثل

  .معٌنة اقتصادٌة أهداؾ تحقٌق بهدؾ القرار صنع
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 العلاقة بَن أهداف وسبئل السَبسة الإقتصبدٍة  

 وهدؾ زٌادة معدل. العمل، ورفع الكفاءة الإنتاجٌة للعمالفهدؾ محاربة الفقر لا بد له من سٌاسات لتوفٌر فرص 
  .النمو الاقتصادي ٌحتاج إلى سٌاسات لتحفٌز الاستثمار الحقٌقً والاستثمار فً البحوث والتطوٌر

 

 ثبنَهالوحبضرة أل

 عناصر المحاضرة

 
  ألإختٌار تكلفة -0
  ألإختٌار قاعدة-2
ألإنتاج إمكانات منحنى-3  
  يألإقتصاد النمو -4
والدخل للإنتاج الدائري التدفق-5  
والكفاءة السوق حرٌة -6  
الحكومً دورالقطاع -7  

العامة والخدمات السلع حالة -  
الخارجٌة التؤثٌرات حالة -  

الطبٌعً ألإحتكار حالة -  
المالً القطاع دور -8   

             
 تكلفت الاختٍار

فً سبٌل الحصول ( ب)ر ما ٌضحً به من البدٌل الآخر مثلاً هً مقدا( أ)التكلفة الحقٌقٌة لاختٌار أحد البدائل  •
 .على البدٌل الأول

تقاس تكلفة الفرص البدٌلة لأحد الموارد بالعائد الذي ٌمكن الحصول علٌه من استؽلال المورد المتاح فً   •
  .أفضل الاستخدامات البدٌلة

 قاعذة الاختٍار

المتوقعة أكبر من التكالٌؾ الحدٌة المتوقعة، والتوقؾ عن  ٌجب التوسع فً نشاط معٌن فقط إذا كانت المنافع الحدٌة

  .التوسع فً أي نشاط متى ما تعادلت المنفعة الحدٌة مع التكلفة الحدٌة

 منحنى إمكانٍاث الإنتاج

ٌعتبر منحنى إمكانٌات الإنتاج أو حدود إمكانٌات الإنتاج الممكن من أبسط وأهم النماذج الاقتصادٌة التً ٌستخدمها 

تصادٌون لتبسٌط شرح وتفهم الكٌفٌة التً تتم بها المفاضلة والاختٌار بٌن بدائل الإنتاج المتنافسة على الموارد الاق

  .المحدودة فً الاقتصاد

 الفروض الأساسٍت لنمىرج منحنى إمكانٍاث الإنتاج

  (.C)والكساء ( F)الاقتصاد ٌنتج سلعتٌن فقط، الؽذاء  
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  .ل وهو المورد الوحٌد اللازم للإنتاجالاقتصاد ٌملك عدد ثابت من العما 

  .المستوى التقنً ثابت لا ٌتؽٌر أي لٌس هناك أي تطور تقنً 

  .مورد العمل ٌستخدم استخداما كاملاً وكفإ فً الإنتاج 

على المحور  (F)ٌصور إمكانٌات الإنتاج فً هذا الاقتصاد بٌانٌاً بقٌاس الإنتاج من الؽذاء  (6-2) الشكلو 

  .على المحور الرأسً (C)اج من الكساء الأفقً والإنت

 

 (A)  تمثل أقصى إنتاج ممكن من(F).  

 (B)  تمثل أقصى إنتاج ممكن من(C).  

 (C) تشٌر إلى إنتاج ممكن وتتحقق معه الكفاءة فً الإنتاج.  

مل لٌحصل الدلٌل على تحقق الكفاءة فً الإنتاج أن المجتمع فً هذه الحالة ؼٌر قادر على إعادة تخصٌص مورد الع

  .على إنتاج أكبر من أحد السلعتٌن إلا إذا تم ذلك على حساب خفض إنتاج السلعة الأخرى

 (D) فعند . تشٌر إلى تولٌفة إنتاجٌة ممكنة من السلعتٌن لا تحقق الكفاءة فً الإنتاج(D)  هناك وحدات عاطلة من

  .إةمورد العمل أو أنها مستؽلة بالكامل ولكن بطرٌقة ؼٌر كف
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 (E) ٌر إلى مستوٌات من الإنتاج لا ٌمكن لهذا الاقتصاد تحقٌقها فً ظل فرضٌة ثبات مورد العمل وثبات تش

  .المستوى التقنً

  .سبب تحدب منحنى إمكانٌات الإنتاج هو اختلاؾ المهارات الإنتاجٌة للعمال

ٌارات المتاحة لإنتاج ٌوضح مفهوم تكلفة الفرص البدٌلة استنادا إلى بٌانات افتراضٌة عن الخ (6-2) الجدولو 

  .تولٌفات مختلفة من السلع الاستهلاكٌة والسلع الإنتاجٌة

 

 

 النوو الإقتصبدً 

  :إن استمرار النمو الاقتصادي أمر مرهون بإمكانٌة تحقٌق كل من 

تنمٌة الموارد باستصلاح الأراضً أو تنمٌة الموارد النفطٌة وتنمٌة كل من رأس المال البشري ورأس المال  

  .المادي

  .بهدؾ استخدام تقنٌات أحدث فً الإنتاجالتقدم التقنً، وٌتم بالاستثمار فً البحوث والتطوٌر  

  .(2-2)الشكل وٌظهر النمو الاقتصادي بٌانٌاً بانتقال منحنى إمكانٌات الإنتاج إلى الخارج فً 

 بالملٌون وحدة  للسلع الاستهلاكٌة والإنتاجٌة إمكانٌات الإنتاج البدٌلة(: 6-2)جدول 

 وحدات من السلع الاستهلاكٌة  الخٌارات 
  وحدات من السلع

 الإنتاجٌة  

  61  1 ا 

  9  6 ب 

  7  2 ج 

  4  1 د 

  1  4 م 
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 التدفق الدائرً للإنتبج والدخل

جل التبسٌط ولأ. ٌعتمد مستوى الأداء الاقتصادي لبلد معٌن على تدفق الدخل والإنتاج بٌن القطاعات الرئٌسٌة الأربعة

نبدأ باقتصاد افتراضً من قطاعٌن، قطاع منتجٌن وقطاع مستهلكٌن ٌتم التبادل بٌنهما عن طرٌق أسواق عوامل الإنتاج 

وتمثل عملٌة المبادلة هذه القاعدة الأساسٌة لتدفق الدخل فً الاقتصاد . وأسواق السلع والخدمات، بافتراض  عدم الادخار

  .(1-2)الشكل القومً، كما ٌتضح من 

 دور القطبع الحكوهٌ

ٌتمثل تؤثٌر دور الحكومة فً تؤثٌر كل من الإٌرادات التً تحصل علٌها من الضرائب والرسوم، والإنفاقات التً تقوم 

  .بها فً مختلؾ المجالات

 

 حالت السلع والخذماث العامت
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بدون مقابل ولا ٌمكن حرمان أحد من السلع العامة هً تلك التً تستهلك جماعٌاً ومتى ما أنتجت تصبح متاحة للجمٌع 

  .استهلاكها

 حالت التأثٍراث الخارخٍت

هً الحالات التً ٌترتب على النشاط الإنتاجً أو الاستهلاكً فٌها آثار خارجٌة نافعة كما فً حالة التعلٌم وما ٌترتب 

  .تلوث البٌئًعلٌه من فوائد للمجتمع، أو آثار خارجٌة ضارة كما فً حالة المصنع الذي ٌتسبب فً ال

 حالت الاحتكار الطبٍعً

وهً حالة انفراد منشؤة كبٌرة واحدة بالسوق وؼٌاب المنافسٌن نتٌجة لتمتع هذه المنشؤة بخاصٌة تناقص تكلفة إنتاج 

  .الوحدة باستمرار مع التوسع فً الإنتاج
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 المحاضرة الثالثة

 الحسابات القومٌة والنموألإقتصادي

 :لمحلً الإجمالًالناتج ا 

لجمٌع ( بالأسعار الجارٌة)القٌمة السوقٌة  (Gross Domestic Product – GDP)ٌقصد بالناتج المحلً الإجمالً 

 .السلع والخدمات النهائٌة المنتجة فً قطر معٌن وفً فترة زمنٌة معٌنة

مستوى النشاط الاقتصادي ٌعتبر الإنتاج المحلً الإجمالً من أهم المإشرات الاقتصادٌة المستخدمة لتحدٌد  

 .تجاه وسرعة نموهاو

بضرب الكمٌة المنتجة فً  خدمة لأي سلعة أو (Market Value)السوقٌة ةقٌمنحصل على ال:القٌمة السوقٌة 

سعرها الجاري فً السوق، وٌطلق على النتاج المقوم بالأسعار الجارٌة، الناتج المحلً الإجمالً بالأسعار 

 .(Nominal GDP)أي الناتج المحلً الإسمً  (Current Price GDP)الجارٌة 

 :(Final Goods) السلع والخدمات النهائٌة 

 . ستهلاكٌة والصادرات والسلع الاستثمارٌة بالإضافة إلى الزٌادة فً المخزون من السلع المختلفةالسلع الاتضم كل من 

 : (Intermediate Goods)السلع الوسٌطة  

فً إنتاج سلعة أو  (Input) كعنصر إنتاجمنشاة أخرى  لتستخدمها اسطة منشؤة معٌنة لتً ٌتم إنتاجها بوهً السلع ا

 .أخرى خدمة نهائٌة

 :حتساب المزدوج الا 

مرتٌن، مرة كسلعة وسٌطة ومرة  فإنها تحتسب ،إذا احتسبت قٌمة السلع الوسٌطة فً حساب الناتج المحلً الإجمالً

تضخٌم وٌتسبب فً ، (Double Counting)حتساب المزدوج الاب ذلكوٌعرؾ . أخرى كجزء من قٌمة السلعة النهائٌة

 . قٌمة الناتج المحلً الإجمالً بما ٌفوق حقٌقته

 : طرٌقة القٌمة المضافة 

، حٌث ٌتم تجمٌع القٌمة (Value Added)ستخدم طرٌقة القٌمة المضافة تحتساب المزدوج، ولتجنب الوقوع فً خطؤ الا

القٌمة الإجمالٌة المضافة من السلع و. فً كل مرحلة من مراحل الإنتاج( ة السلع الوسٌطةقٌم –قٌمة الإنتاج )المضافة 

 (.1-1جدول . )ضافة مقٌاس آخر للناتج المحلً الإجمالًمالقٌمة الف. الوسٌطة هً قٌمة السلعة النهائٌة
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 القٌمة المضافة 

(3) 

 قٌمة الإنتاج

(2) 

 مراحل الإنتاج

(1) 

 القمح. 1 222 222

 الطحٌن. 2 322 122

 الخبز. 3 422 122

 المجموع 022 422

 :السلع والخدمات المنتجة محلٌاً  

النهائٌة الجدٌدة المنتجة خلال فترة زمنٌة لقٌاس قٌمة الناتج المحلً الإجمالً ٌتم احتساب قٌمة السلع والخدمات  

 . فقط داخل الحدود الجؽرافٌة للدولةمعٌنة وهً سنة عادة، 

ء وبٌع السلع المستعملة التً تم إنتاجها فً سنوات سابقة فلا تدخل فً تقدٌر قٌمة الناتج أما عملٌات شرا  

 .المحلً الإجمالً للسنة الحالٌة

 :التدفق الدائري للإنتاج والدخل 

لتفهم أداء الاقتصاد الكلً وما ٌتؤثر به من عوامل داخلٌة وخارجٌة، ٌستخدم نموذج مبسط لاقتصاد مؽلق ٌتكون من 

، (Business Sector)، وقطاع منشآت الأعمال (Household Sector)اثنٌن فقط، هما القطاع العائلً  قطاعٌن

 (.1-1الشكل . )وللتبسٌط نفترض أن القطاع العائلً لا ٌدخر بل ٌنفق كل ما ٌحصل علٌه من دخل

 :شرط توازن الاقتصاد الكلً 

وٌتحقق توازن الاقتصاد الكلً . ى الدخلٌة الدافعة للتؽٌٌرالتوازن الاقتصادي هو حالة من الاستقرار، حٌث تنعدم القو

مع الإنفاق الذي ٌقتصر فً هذا النموذج على الإنفاق  (Y)فً نموذج التدفق الدائري للدخل والإنفاق عندما ٌتعادل الدخل 

 .لذلك، ٌكون الاقتصاد فً حالة توازن دائم نتٌجة لافتراض عدم وجود المدخرات. (C)الاستهلاكً 

البنوك )ا افترضنا أن القطاع العائلً ٌدخر جزء من دخله، فستكون هذه المدخرات متاحة عن طرٌق القطاع المالً إذ

وفً هذه الحالة ٌتحقق توازن . (I)لقطاع الأعمال لتموٌل الاستثمار ( التجارٌة والمإسسات المالٌة الوسٌطة الأخرى

 (.Y = C + I)فاق الاستهلاكً والاستثماري، أي عندما تكون الاقتصاد الكلً عندما ٌتعادل الدخل مع إجمالً الإن
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 :الإنفاق الحكومً 

وٌقسم الإنفاق . ٌإثر الإنفاق الحكومً بدرجة كبٌرة على مستوى النشاط الاقتصادي عن طرٌق التؤثٌر فً الطلب الكلً

 Investment)، والإنفاق الاستثماري (Current Expenditure)الإنفاق الجاري : الحكومً إلى قسمٌن 

Expenditure). 

 :صافً الصادرات من السلع والخدمات 

أما الواردات . ذلك الجزء من الناتج المحلً الإجمالً الذي ٌتم بٌعه إلى الأقطار الأخرى (Exports)ٌقصد بالصادرات 

(Imports) على الفرق بٌن قٌمة الصادرات وقٌمة الواردات  وٌطلق. فهً السلع والخدمات التً ٌتم جلبها من الخارج

(X-M) صافً الصادرات ،(Net Exports) أو التجاري ،(Balance of Trade). 

وٌنفق المستهلكون . ٌتضح من السابق أن المنشآت تقوم ببٌع الناتج المحلً الإجمالً للمستهلكٌن من خلال أسواق السلع

كان القطاع العائلً فً هذا النموذج لا ٌدخر، فإن الإنفاق ٌتعادل أٌضاً مع ولما . ما ٌعادل قٌمة الناتج على شرائه

 . الدخل

 

 
 الموارد

 
 العائلً

 
 الأعمال

 
 السلع

 والخدمات

GDP 

 الاستهلاكً

الشكل أعلاه التدفق المالً للدخل من قطاع الأعمال إلى القطاع العائلً والإنفاق من 

لتدفق المادي للناتج المحلً الإجمالً من قطاع القطاع العائلً إلى قطاع الأعمال، وا

 .الأعمال إلى القطاع العائلً وتدفق الموارد من القطاع العائلً إلى قطاع الأعمال
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أي أن كل دٌنار من الناتج ٌولد دخولاً تعادله لأفراد المجتمع وٌإدي إلى إنفاق إجمالً بمقدار الدٌنار أٌضاً فً ؼٌاب 

 :الادخار، وبالتالً ٌكون 

 .إجمالً الدخل المحلً= نفاق إجمالً الإ=  (GDP)الناتج المحلً الإجمالً 

 : لذا، فإنه من الممكن قٌاس الناتج المحلً الإجمالً بثلاث طرق هً

 .طرٌقة الدخل( 1) . طرٌقة الإنفاق( 2) . طرٌقة الناتج( 6)

 :طرٌقة الناتج 

ة، وٌتم تقدٌر جمع قٌم السلع والخدمات النهائٌة المنتجة محلٌاً فً سنة معٌن (Product Method)ٌتم فً طرٌقة الناتج 

 .الناتج بضرب الكمٌة المنتجة من كل سلعة أو خدمة فً سعر الوحدة منها السائد فً أسواق التجزئة

 لجمٌع السلع والخدمات النهائٌة  ]الكمٌة× السعر [مجموع = الناتج المحلً الإجمالً 

 :طرٌقة الدخل 

المتحققة لأفراد المجتمع لقاء مساهمتهم فً بجمع الدخول  (Income Method)ٌقاس الناتج المحلً بطرٌقة الدخل 

ومطروحاً منها  (Capital Depreciation)الإنتاج مضافاً إلٌها الضرائب ؼٌر المباشرة وإهلاكات الأصول الثابتة 

 (.2-1)الجدول . (Indirect Government Subsidies)الإعانات الحكومٌة ؼٌر البماشرة 

 :طرٌقة الإنفاق

، وتم ذلك بجمع (Expenditure Method)ٌفٌة قٌاس الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الإنفاق ك( 3-1)ٌوضح الجدول 

من قبل القطاعات الاقتصادٌة المختلفة وفق المعادلة  GDPالإنفاق على السلع والخدمات النهائٌة الجدٌدة أو الإنفاق على 

 :أدناه

GDP = C + I + G + X - M 

 :حٌث 

 (C)  :ًالإنفاق الاستهلاك. 

  :الإنفاق الاستثماري. 

 (G)  :الإنفاق الحكومً على السلع والخدمات. 

 (X)  :الصادرات. 

 (M)  :الواردات. 



13 
 

 هـ المستوى الثانً  1431اقتصاد كلً                   العام الدراسً  -كلٌة ادارة الاعمال –الانتساب المطور –جامعة الملك فٌصل 
 فهد الشمري/تنسٌق 

 انناتح انمحهي الإخماني بطريقت انذخم( : 2-1)خذول 

GDP% بنىد انذخم انذخم 

 دخىل انعامهين 489.1 5.85

 صافي انفائذة 449 583

 دخم الإيداراث 163 189

 انشركاثأرباذ  25. 989

 دخىل انمانكين نلأعمال انصغيرة 599 .68

 زائذ انضرائب غير انمباشرة  .0. 985

 ناقصاً الإعاناث غير انمباشرة -200 -283

 إهلاكاث الأصىل انثابتت .90 1086

 انناتح انمحهي الإخماني 8511. 100

 

 الناتج المحلي الإجمالي بطريقة الإنفاق( : 3-1)جدول 

 (2003يين الدينارات في سنة الإنفاق بملا)

GDP%  بنود الإنفاق  الإنفاق 

 الإنفاق الإستهلاكي .58.0 6.82

 الإستثمار انخاص 18369 1681

 الإنفاق انحكىمي 184.9 1985

 صافي انصادراث -151 -.18

 اننتاج انمحهي الإخماني 8511. 100800
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 :الناتج القومً الإجمالً 

العربً على قٌمة جمٌع السلع والخدمات النهائٌة المنتجة من قبل الأفراد  (Gross National Product – GNP)لً ٌشمل الناتج القومً الإجما

فالأرباح المتحققة للاستثمارات العربٌة فً الخارج جزء من الناتج . والشركات العربٌة، سواء تم الإنتاج فً داخل أو خارج أقطار الوطن العربً
 .، بٌنما لا تعتبر الأرباح المتحققة للشركات الأجنبٌة العاملة فً الأقطار العربٌة جزءاً من الناتج القومً الإجمالً العربًالقومً الإجمالً العربً

ة فً أقطار من المتوقع أن ٌكون الناتج القومً الإجمالً العربً أكبر من الناتج المحلً الإجمالً العربً طالما كانت عوائد عناصر الإنتاج الأجنبٌ
 :وطن العربً أقل من عوائد عناصر الإنتاج العربٌة فً الخارج حٌث أن ال

GNP = GDP + NFI 

 :الدخل المحلً الصافً

أي طرح صافً الضرائب ؼٌر المباشرة . ٌتم التوصل إلى الدخل المحلً الصافً بعد إضافة الإعانات ؼٌر المباشرة واستبعاد الضرائب ؼٌر المباشرة
 :أي أن  من الناتج المحلً الصافً

NDI = NDP - NIT 

 :الناتج القومً الصافً 

 :ٌقاس الناتج الإجمالً الصافً بالفرق بٌن الناتج القومً الإجمالً وإهلاكات الأصول الثابتة أي أن  

 NNP = GNP - Depreciation 

 :الدخل الشخصً 

 :ٌتم التوصل إلى الدخل الشخصً بالطرٌقة التالٌة

مدفوعات ( + )استقطاعات الضمان الاجتماعً+ الأرباح ؼٌر الموزعة + الضرائب على أرباح الشركات ) –ً صافً الدخل المحل= لدخل الشخصً 
 (.الفوائد على الدٌن العام+ الضمان الاجتماعً وتعوٌضات البطالة والمساعدات الحكومٌة للأسر الفقٌرة 

 :الدخل الشخصً المتاح 

وٌحسب الدخل . د حق التصرؾ فٌه بالإنفاق أو الادخارالدخل الشخصً المتاح هو الدخل الذي ٌملك الأفرا 

 :الشخصً المتاح بطرح ضرٌبة الدخل الشخصً من الدخل الشخصً، أي أن 

 ضرٌبة الدخل الشخصً –الدخل الشخصً = الدخل الشخصً المتاح 

المحلً الإجمالً وانتهاء بالدخل الشخصً صٌؽة مبسطة لكٌفٌة التوصل إلى مفاهٌم الدخل المختلفة، ابتداء من الناتج ( 4-6)وٌوضح الجدول 
 .2114المتاح، وتوزٌعه بٌن الإنفاق الاستهلاكً والادخار، وذلك استناداً إلى بٌانات تقدٌرٌة لاقتصاد الوطن العربً فً سنة 

 :تؽٌرات الأسعار وتقدٌر الناتج الحقٌقً 

ة زمنٌة معٌنة، بل ٌتعداه إلى دراسة التؽٌرات الاقتصادٌة التً تطرأ بٌن فترة لا ٌقتصر التحلٌل الاقتصادي على دراسة التؽٌرات الاقتصادٌة فً فتر
 .زمنٌة وأخرى

قق فً وذلك لمعرفة العوامل التً تإدي إلى مثل هذه التقلبات، وكذلك تحدٌد مدى التقدم الاقتصادي الذي حققه قطر معٌن، ونسبة التحسن الذي تح
 .فترة معٌنةمستوى معٌشة الأفراد فً هذا القطر خلال 
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 2114المقاٌٌس المختلفة للناتج والدخل لاقتصاد الوطن العربً فً سنة (: 4-6)الجدول 

 الفقرة ملٌار دولار أمرٌكً

 الناتج المحلً الأجمالً بالأسعار الجارٌة -6 911

+61 (NFI) +  صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج 

 لجارٌةالناتج القومً الإجمالً بالأسعار ا -2 961

 إهلاك رأس المال الثابت - 64-

 الناتج القومً الصافً -1 791

 الضرائب ؼٌر المباشرة - 91-

 الدخل القومً -4 741

 الضرائب على أرباح الشركات - 69-

 الأرباح ؼٌر الموزعة - 21-

 استقطاعات الضمان الاجتماعً - 9-

 دخل الاستثمارات الحكومٌة - 611-

 ت التحوٌلٌةالمدفوعا+  21+

 الفوائد على الدٌن العام+  9+

 الدخل الشخصً -9 129

 ضرٌبة الدخل الشخصً - 91-

 الدخل الشخصً المتاح -1 979

 الإنفاق الاستهلاكً الشخصً - 411-

 الفوائد على القروض الاستهلاكٌة - 9-

 صافً تحوٌلات ؼٌر المقٌمٌن - 69-

 الادخار الشخصً -7 649

 

 :حلً النقدي والحقٌقًالناتج الم 

الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً هو ما ٌتم احتسابه بعد استبعاد أثر التؽٌر فً الأسعار عند دراسة التقلبات فً  

 .رفاه المجتمع

 :الرقم القٌاسً لأسعار المستهلك  

سلع والخدمات ٌحسب الرقم القٌاسً لأسعار المستهلك بقسمة القٌمة السوقٌة لكمٌات معٌنة من مجموعة من ال 

ٌطلق علٌها السلة السوقٌة لسنة معٌنة ٌطلق علٌها سنة المقارنة أو السنة الجارٌة، على القٌمة السوقٌة لذات 

السلة من السلع والخدمات فً سنة الأساس، وهً سنة تتصؾ الظروؾ الاقتصادٌة فٌها بالاستقرار ٌتم 

 . اختٌارها كنقطة مرجعٌة، وٌضرب الناتج فً مائة
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كسنة أساس، أمكن حساب الرقم القٌاسً لأسعار المستهلك فً سنة  1002قع الاختٌار مثلاً على سنة إذا و 

 :كالآتً  2222

                       (2111)قٌمة السلع السوقٌة فً سنة 

                                                                                         ×611 

 (6992)السلع السوقٌة فً سنة  قٌمة

 

وٌطلق على الرقم القٌاسً لأسعار المستهلك، الرقم القٌاسً لتكالٌؾ المعٌشة، وٌعتبر مإشراً هاماً لقٌاس نسبة التضخم، 

 . وبالتالً تحدٌد الدخل الحقٌقً أو القوة الشرائٌة للدخل النقدي

حٌاة العملٌة بالنسبة لتحدٌد الأجور والرواتب، خاصة فً وٌكتسب الرقم القٌاسً لأسعار المستهلك أهمٌة خاصة فً ال

حٌث تزٌد الأجور بنسبة الزٌادة فً الرقم القٌاسً لأسعار المستهلك، حٌث ٌتم حساب الأجر الحقٌقً . الأقطار المتقدمة

 :باستخدام المعادلة التالٌة 

 

فً سنة  122من  CPIفإذا زاد . هلك فً قٌاس معدل التضخم فً الأسعاركما ٌستخدم الرقم القٌاسً لأسعار المست

 :كما ٌلً  2222فً سنة  (IR)ٌكون معدل التضخم  2222فً سنة  152إلى  1002

 

التحفظات وبالرؼم من الاستخدام الواسع للرقم القٌاسً لأسعار المستهلك فً قٌاس معدل التضخم، إلا أن هناك بعض 

 :على مدى دقته كمإشر للتضخم وذلك للأسباب التالٌة 

 التؽٌرات فً الأنماط الاستهلاكٌة 
 ظهور السلع والخدمات الجدٌدة 
 التحسن فً نوعٌة المنتجات 
 تخفٌضات الأسعار 

 

CPI1990 

 = (IR)دل التضخم مع

 الأجر النقدي

 سوقالرقم القياسي لأسعار المستهلك
 =الأجر الحقيقي  011× 
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 :مخفض النتاج المحلً الإجمالً 
لاً من الرقم القٌاسً لأسعار المستهلك، وٌعتبر أكثر شمو. هو رقم قٌاسً للأسعار المرجحة بكمٌات السلع والخدمات

لأنه لا ٌشتمل فقط على أسعار السلع والخدمات الاستهلاكٌة، بل ٌشتمل كذلك على أسعار السلع الاستثمارٌة، وأسعار 

 .السلع والخدمات التً تشترٌها الحكومة

لمنتجة من السلع والخدمات كٌفٌة حساب الناتج المحلً الحقٌقً عن طرٌق تقوٌم الكمٌات ا( 5-1)وٌوضح الجدول 

 .1002المكونة للنتاج المحلً بالأسعار الثابتة لسنة الأساس 

 

 :وٌمكن تحوٌل الناتج المحلً الإسمً إلى الناتج المحلً الحقٌقً لأي سنة باستخدام المعادلة التالٌة 

 

 

 

 :دل الناتج المحلً كمإشر للرفاهٌة مآخذ على استخدام مع 
a.  إن الناتج المحلً ٌمثل القٌمة النقدٌة للسلع والخدمات التً ٌتم تسوٌقها، لذا فإنه لا ٌشتمل على السلع

والخدمات التً لا ٌتم تداولها فً الأسواق، كالخدمات المنزلٌة التً تإدٌها الزوجة وأعمال الصٌانة 
 .التً ٌإدٌها الزوج

b.  ٌقة المتبعة فً تقدٌر الناتج المحلً الإجمالً قٌمة وقت الراحة الذي ٌستمتع به أفراد تتجاهل الطر
 .المجتمع وٌسهم فً زٌادة رفاهٌتهم

c.   لا تعكس مقارنة الناتج المحلً للأقطار المختلفة صورة دقٌقة لتباٌن مستوٌات الرفاهٌة الاجتماعٌة
 .لسكان هذه الأقطار

ٌقاس النمو الاقتصادي بمعدل الزٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً من سنة إلى 

وٌمكن قٌاس النمو الاقتصادي باستخدام الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً على . أخرى

 :النحو التالً 

 CPI2000 – CPI1990:النمو الاقتصادي 

RDGP2003 – RGDP2004 

RGDP2003 ×011 
 القطاع = 4112معدل النمو الاقتصادي في سنة  سوق011× 

كما تستخدم أرقام الناتج الحقٌقً فً قٌاس الناتج الحقٌقً للفرد، الذي ٌعتبر مؤشراً 

المحلي الناتج :وٌقاس الناتج الحقٌقً للفرد باستخدام المعادلة التالٌة . لمستوى رفاهٌة المجتمع

 الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي

 قطاععدد السكان
 =الناتج المحلي الحقيقي للفرد 

 الإسمي

 مخفض الناتج المحلي الإجمالي

 011×  =المحلي الحقيقي 
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d.   الحقٌقٌة لنمط توزٌع الدخل والثروة فً المجتمعلا تعكس الناتج المحلً الصورة. 
e.  لا تؤخذ طرٌقة تقدٌر الناتج المحلً بعٌن الاعتبار الآثار البٌئٌة الضارة الناتجة عن النشاطات

 .الاقتصادٌة
f.  تختلؾ المجتمعات من حٌث طبٌعة وحدة المشكلات الاجتماعٌة التً تواجهها. 
g.  لآثار السلبٌة للسلع التً تنتجها الأنشطة ؼٌر القانونٌةلا ٌعكس تقدٌر الناتج المحلً الإجمالً ا. 
h.   لأؼراض الم أن معدل الدخل  َ أن معدل الدخل الفردي المقوم بالأسعار الجارٌة لم ٌعد مإشراً دقٌقاً

َ  لأؼراض المقارنات الدولٌة وذلك لاختلاؾ  الفردي المقوم بالأسعار الجارٌة لم ٌعد مإشراً دقٌقاً
 .معٌشة بٌن الدولمستوٌات تكالٌؾ ال
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 المحاضرة الرابعة

 البطالة والدورة ألإقتصادٌة

 أنواع البطالة

  (Frictional Unemployment) البطالة الاحتكاكٌة

الأشخاص العاطلٌن عن عمل بصورة مإقتة أو موسمٌة بسبب  تشملوعادة قصٌرة الأمد،  تكون البطالة الاحتكاكٌة

 . حث عن فرص عمل أفضلٌر الوظائؾ أو البٌعملٌة تؽ

  (Structural  Unemployment)البطالة الهٌكلٌة 

 :تعزى فً الؽالب إلى

 التقدم التقنً وإحلال الآلة محل الٌد العاملة  

 . التراجع فً إنتاج بعض الصناعات، بسبب المنافسة الدولٌة

  (Cyclical Unemployment)البطالة الدورٌة 

   (Business Cycles)الاقتصادٌة اتالدورهً البطالة الناتجة عن  

حول الناتج الممكن ( Actual RGDP)وتنشؤ الدورة الاقتصادٌة عن تقلبات الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً الفعلً 

(Potential RGDP)وهو الناتج الذي ٌمكن تحقٌقه عند التوظؾ الكامل للقوى العاملة ، . 

 . عاش الانكماش التً ٌمر بها الاقتصادوتعزى أسباب هذه البطالة إلى فترات الانت

 تكالٌؾ البطالة

 : نوعان من التكالٌؾ التً ٌتحملها المجتمع نتٌجة للبطالة

  :التكالٌؾ الاقتصادٌة

 .فقدان المجتمع  لذلك الإنتاج من السلع والخدمات الذي كان من الممكن تحقٌقه 



21 
 

 هـ المستوى الثانً  1431اقتصاد كلً                   العام الدراسً  -كلٌة ادارة الاعمال –الانتساب المطور –جامعة الملك فٌصل 
 فهد الشمري/تنسٌق 

 :والتكالٌؾ الاجتماعٌة

ارتفاع ، وما ٌترتب علٌه من الفقر، وانتشار الدخول أو فقدانها بالكاملاض المستوى المعٌشً بسبب انخفتدنً  

 .معدلات الجرٌمة، ونشوب الصراعات الطبقٌةفً 

  قٌاس البطالة

 

  .أي الأشخاص الذٌن هم فً عمر العمل من القادرٌن والراؼبٌن فً العمل، إلا انهم لا ٌجدون فرصاً للعمل* 

  122 × لعاطلٌنعدد الأشخاص ا= نسبة البطالة 

 قوة العمل الفاعلة      

  122 ×    قوة العمل الفاعلة    = نسبة المشاركة فً قوة العمل 

 عدد السكان فً عمر العمل                   

   122×    عدد الأشخاص العاملٌن= نسبة الاستخدام إلى السكان 

 عدد السكان فً عمر العمل                  
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  تصادٌةالدورات الاق

 :أسباب حدوث التقلبات الاقتصادٌة

 .التؽٌر فً الناتج المحلً الإجمالً (1)

 .  التؽٌر فً معدلات البطالة، أو الاستخدام (2) 

 .التؽٌر فً المستوى العام للأسعار( 3) 

 :مراحل الدورات الاقتصادٌة

 مرحلة الركود، أو الانكماش (1)

 مرحلة الكساد ( 2)

 مرحلة الانتعاش ( 3)

  مرحلة الرفاهٌة( 4)

 مراحل الدورة الاقتصادٌة 
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  نظرٌات الدورات الاقتصادٌة

 النظرٌة الماركسٌة( 1)

تعتبر الدورات الاقتصادٌة من الظواهر الملازمة للنظام الرأسمالً، تمتد جذورها فً أعماق علاقات الإنتاج  

 .ونظام التبادل فً السوق الرأسمالً الحر

 

 شومبٌترنظرٌة ت( 2)

رى أن الإبداعات والمخترعات الجدٌدة تؤتً فً موجات متلاحقة حٌث ت(. Innovations)الدورات الاقتصادٌة بنظرٌة الإبداعات فسرت  

 . ، تسبب ظهور الدورات الاقتصادٌةعلى فترات تطول أحٌاناً لعدة سنوات

 النظرٌة الكٌنزٌة( 1)

، ومن ثم ستوى الاستثمارم تؽٌر فً التوقعات إلى الإدي تحٌث .  قلبات الاقتصادٌةالمصدر الرئٌسً للت (Expectations)تعتبر التوقعات  

 .التقلبات الاقتصادٌة

 النظرٌة النقدٌة( 4)

، أن التقلبات فً كمٌة النقود هً المصدر الرئٌسً (Milton Friedman)ٌعتقد دعاة هذه النظرٌة، وفً مقدمتهم ملتون فرٌدمان   

 . للتقلبات الاقتصادٌة

 نظرٌة التوقعات الرشٌدة( 9)

فاستناداً  إلى النظرٌة الكلاسٌكٌة الجدٌدة ، تعتبر التقلبات ؼٌر المتوقعة  .ٌقصد بهذه النظرٌة إمكانٌة التنبإ فً ضوء المعلومات المتاحة 
 .فً الطلب الكلً المصدر الرئٌسً للتقلبات الاقتصادٌة

 النظرٌة العامة للعرض الكلً والطلب الكلً

.  بٌن العرض الكلً والطلب الكلًالعام حالات خاصة بالنسبة لنظرٌة أكثر شمولاً وهً نظرٌة التوازن  السابقة الخمسالنظرٌات  تعتبر 
 العرض الكلً كحالات نادرة جانبالنظرٌات السابقة صدمات بٌنما اعتبرت . حٌث ٌمكن حدوث الركود الاقتصادي بسبب انخفاض العرض الكلً

 .رجح أن تكون تقلبات الطلب الكلً هً المسبب الأهم للدورات الاقتصادٌةالحدوث، وأن من الأ
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 المحاضرة الخامسة

 العرض الكلً والطلب الكلً

 العرض الكلً

  العوامل المحددة للعرض الكلً

 -:تعتمد كمٌة الناتج المحلً الإجمالً التً ٌنتجها الاقتصاد خلال سنة معٌنة  على العوامل الثلاثة التالٌة
 كمٌة العمل

 كمٌة رأس المال
 المستوى التقنً السائد

 -:بدالة الإنتاج الضمنٌة التالٌةها وٌمكن التعبٌر عن
  Y= f(L,K,T)  

  (T)والتقنٌة المتاحة ( K)، وكمٌة رأس المال (L)كمٌة العمل 

 :العرض الكلً فً الأمد البعٌد

الناتج المحلً الإجمالً الكامن أو الممكن، عند ثبات وٌعادل  .ستخدام الكاملكمٌة الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً عند مستوى الاب ٌقاس 
  .كل من كمٌة رأس المال، والمستوى التقنً

مما ٌجعل الأرباح الحقٌقٌة ثابتة رؼم  ،ةنسببذات النتٌجة لتؽٌر الأسعار والأجور والناتج فً المدى البعٌد مستقل عن مستوى الأسعار،  
 .وٌاً لمعدل البطالة الطبٌعًاوٌكون معدل البطالة مس .رتؽٌر مستوى الأسعا

 

 العرض الكلً فً الأمد القرٌب 

الفترة الزمنٌة التً ٌتؽٌر فٌها الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً وبصفة مإقتة فٌزٌد أو ٌنقص عن مستوى الناتج المحلً هو  الأمد القرٌب  
 . الإجمالً الكامن

عن زٌادة مستوى الأسعار للمنشآت، وعدم توفرها للعمال، فتزٌد الأرباح الحقٌقٌة وٌزٌد الناتج مع زٌادة  ٌفسر ذلك بتوفر المعلومات 
 . الأسعار، والعكس فً حالة انخفاضها

  .الحقٌقٌة ، نتٌجة لجهل العمال بالتؽٌرات فً مستوى الأسعار والأجور، ٌرتفع أو ٌنخفض معدل البطالة عن معدل البطالة الطبٌعًالمدى القرٌبفً و
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 :ٌقاس الطلب الكلً بالإنفاق الكلً وفق المعادلة
  Y= C +I + G + X – M   

 (. X- M) ، وصافً الصادرات (G)، والإنفاق الحكومً (I)، والإنفاق الاستثماري الخاص (C)الإنفاق الاستهلاكً الخاص  

 :أهمها وٌعتمد الطلب الكلً على عدة عوامل هً بالأساس محددات مكوناته، من
 مستوى الأسعار

 التوقعات
 السٌاسات المالٌة والنقدٌة
 متؽٌرات الاقتصاد العالمً 

 الطلب الكلًمحددات 

 مستوى الأسعار 

  .كلما ارتفع مستوى الأسعار، مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة، انخفضت كمٌة الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً المطلوبة 
 :ومستوى الأسعار إلى كل من (RGDP)ن وتعزى العلاقة العكسٌة  بٌ 

 تؤثٌر الثروة( 6)
 تؤثٌر الإحلال ( 2)

 التوقعات 

الرؼبة فً الإنفاق أي قلة الرؼبة فً الادخار فً الوقت الحاضر، وبالتالً زٌادة الطلب  تإدي الزٌادة فً الدخل المتوقع فً المستقبل إلى زٌادة 
 .الكلً

 .فً الوقت الحاضر  زٌادة الطلب الكلًالتعجٌل بالشراء ولمستقبل إلى ٌإدي ارتفاع معدل التضخم المتوقع فً ا
نشآتهم، تإدي الزٌادة فً الأرباح المتوقعة فً المستقبل إلى زٌادة استثمارات منشآت الأعمال فً الوقت الحاضر بهدؾ زٌادة الطاقة الإنتاجٌة لم

 .وبالتالً زٌادة الطلب الكلً

 السٌاسات الاقتصادٌة

  :مالٌةالسٌاسة ال .1

 .لتحقٌق الأهداؾ الاقتصادٌة الكلٌة فً كل من الضرائب والإنفاق الحكومًالحكومة تحكم أي  
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 :أدوات السٌاسة المالٌة

 الإنفاق الحكومً، وتؤثٌره إٌجابً على الطلب الكلً 

 .، وتؤثٌرها سلبً على الطلب الكلًالضرائب

 :السٌاسة النقدٌة .2

وتحقٌق الأهداؾ الكلٌة  بقصد التؤثٌر على الاقتصاد القومً ودعرض النقفً  البنك المركزيتحكم أي  

  .للاقتصاد

 :أدوات السٌاسة النقدٌة

 كمٌة النقود فً الاقتصاد، وتؤثٌرها إٌجابً على الطلب الكلً

 سعر الفائدة، وتؤثٌره سلبً على الطلب الكلً

 

      متؽٌرات الاقتصاد العالمً

 :لٌنمن خلال عاموتإثر على الطلب الكلً  

 العملة الوطنٌة، وتؤثٌره سلبًسعر صرؾ 

 ، وتؤثٌره إٌجابًومستوى الدخل فً الدول الأخرى

الأكبر من الدخل  الجزء الاستهلاكً أكبر مكونات إجمالً الإنفاق فً أي اقتصاد، وٌخصص له ٌعد الإنفاق

  .الإجمالً فً أي دولة

 وفق نظرٌة الدخل المطلق لكٌنز  :دالة الاستهلاك

 :هلاك دالة موجبة فً الدخل فً الصٌؽةللاست 

  C = a + bY 

 ،الحقٌقً الدخل (Y)الإنفاق الاستهلاكً و  (C)حٌث أن  
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 (a)  فتمثل الاستهلاك المستقل عن الدخل(Autonomous Consumption ) ، 

(b) المٌل الحدي للاستهلاك   ٌهاوٌطلق عل ،هً مٌل دالة الاستهلاك(Marginal Propensity to 

Consume-MPC)  .حٌث أن: 

 (1> b >0)   . 

 

 

 

 

 

 .بمقدار دٌنار واحد المٌل الحدي للاستهلاك، التؽٌر فً الاستهلاك الناتج عن التؽٌر فً الدخل ٌسٌق 

 : وٌمكن أن ٌعبر عنه بالمعادلة التالٌة 

 

 

2 

  العلاقة بٌن الدخل والاستهلاك والادخار بالدٌنار(:6-9) جدول رقم

 

Y

C
b






Y

C
bMPC





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عن التؽٌر فً الدخل بمقدار دٌنار واحد، وٌعبر عنه بالمعادلة المٌل الحدي للادخار التؽٌر فً الادخار الناتج ٌقٌس 

 :التالٌة 

 

        

        MPC+MPS = 1 :         ونجد أن

 

 

 .اقتصاد المؽلقللطب الكلً فً لنموذج المبسط فً ا للاستهلاكالثانً المكمل  المكون الاستثمارٌعتبر 

 صول رأسمالٌة أوأً أو الثابت، الذي ٌنطوي على استحداث أو شراء الاستثمار، الإنفاق الاستثماري الحقٌقبوالمقصود 

 .، تضٌؾ إلى الطاقة الإنتاجٌة للاقتصادجدٌدة...( آلات ومعدات ومبانً )إنتاجٌة 

 :ٌز هنا  بٌنٌوٌجب التم 

تبدال الأصول ، مثل الاستثمار الإحلالً اللازم لاسالاستثمار المستقل عن التؽٌر فً الدخلوهو الاستثمار المسـتقل، 

 .الهالكة، الذي لا ٌضٌؾ للطاقة الإنتاجٌة

، أي الاستثمار استجابة للزٌادة فً الاستثمار الذي ٌتؤثر بالتؽٌرات التً تطرأ على مستوى الدخل هووالاستثمار التابع 

 .، الذي ٌسهم فً زٌادة الطاقة الإنتاجٌة(GDP)الطلب الكلً أو الدخل 

 

 :كفاءة الحدٌة للاستثمار فًتتلخص العوامل المحددة لل 

Y

S
sMPS





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  الطلب المتوقع (1)

 التقنً   التقدم ( 2)

 تكالٌـؾ الإنتاج ( 3)

  رأس المال رصٌد( 4)

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2 

  لعلاقة بٌن معدل الفائدة ومستوى الاستثمارا

2 

  لعلاقة بٌن معدل الفائدة ومستوى الاستثمارا

2 

  لعلاقة بٌن معدل الفائدة ومستوى الاستثمارا
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 المحاضرة السادسة

 توازن ألإقتصاد الكلً

 
 .رض الكلًلٌتحقق توازن الاقتصاد الكلً عند تعادل قوى الطلب الكلً مع قوى الع

لى صافً ٌقاس الطلب الكلً بإجمالً الإنفاقات، والتً تشمل الإنفاق الاستهلاكً الخاص والإنفاق الاستثماري الخاص والإنفاق الحكومً بالإضافة إ
 .وٌقاس العرض الكلً بالناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً. الصادرات

 

 :تحدٌد الدخل التوازنً فً اقتصاد من قطاعٌن •

وفً النموذج المبسط للاقتصاد المؽلق المكون من (. الإنفاق)مع الطلب الكلً ( الدخل)التوازن فً الاقتصاد المؽلق بتعادل العرض الكلً  ٌتحقق شرط
 (Ia)مع الطلب الكلً، المكون من الإنفاق الاستثماري المخطط  (Y)قطاعٌن ٌكون شرط التوازن هو تعادل العرض الكلً أو الدخل المحلً الإجمالً 

 .(C)والإنفاق الاستهلاكً المخطط 
 :وٌفترض ان الاستهلاك ٌعتمد على الدخل وتمثله الدالة الخطٌة التالٌة 

C = Ca + bY 

 :وٌتحقق توازن الاقتصاد فً هذا النموذج عندما ٌكون 

Y = C + Ia 

 

 :وبإعادة صٌاؼة المعادلة السابقة نجد أن

Y - C = Ia 

S = Ia 

 .المؽلق صٌاؼة بدٌلة وهً تعادل الادخارمع الاستثمار أي أن لشرط توازن الاقتصاد
 .تتضح العلاقة بٌن المتؽٌرات المحددة للتوازن الاقتصادي( 1-4)ومن خلال تتبع الأرقام الافتراضٌة فً الجدول 

زون فً حالات زٌادة العرض ومن خلال الجدول ٌلاحظ أن التؽٌر ؼٌر المخطط ٌحدث فً مخزون السلع فً حالات عدم توازن الاقتصاد، فٌزٌد المخ
، ٌقاس الناتج أو الدخل على (A)فً الجزء ( 1-4)وفً الشكل . الكلً على الطلب الكلً وٌنقص فً حالات زٌادة الطلب الكلً على العرض الكلً

 .المحور الأفقً، وٌقاس الإنفاق على المحور الرأسً
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 المؽلقتحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً الاقتصاد ( : 6-4)جدول 

(7) 
التؽٌر ؼٌر 

المخطط فً 
 المخزون

(1) 
 الطلب الكلً

(9) 
الإنفاق 

الاستثماري 
 المخطط

(4) 
 الادخار المخطط

(1) 
الإنفاق 

الاستهلاكً 
 المخطط

(2) 
مستوى 

الاستخدام 
 بالملٌون

(6) 
 الدخل

 C + Ia Ia S C L Y 

-60 460 30 -30 430 2 400 

-30 480 30 0 450 2.5 450 

0 500 30 30 470 3 500 

+30 520 30 60 490 3.5 550 

+60 540 30 90 510 4 600 

+90 560 30 120 530 4.5 650 

 

 

 

ملٌون دٌنار، وعندما ٌتعادل الدخل مع الإنفاق فً الجزء  555ٌتحقق توازن الاقتصاد عند دخل قدره ( : 1-4)لشكل ا

أما النقطة . من الشكل (B)والاستثمار فً الجزء السفلً  من الشكل أعلاه، وٌتعادل عنده كذلك الادخار (A)العلوي 

(D) مساوٌاً للصفر طة تعادل الاستهلاك والدخل، حٌث ٌكون الادخارفً الشكل العلوي فتقابلها فً الشكل السفلً نق. 

( + ) 

Y = RGDP 

Ia 

S (B) 

Y = RGDP 
0 

Ca 

Ia 

500 
E 

C + I (A) Y 

(C + Ia) 

C 
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 :مضاعؾ الإنفاق 

ٌادة الإنفاق الاستهلاكً فً هذا النموذج إذا زاد الاستثمار المستقل بقدر معٌن ٌإدي ذلك إلى زٌادة الدخل الإجمالً، وتإدي الزٌادة فً الدخول إلى ز
وتستمر هذه الموجات المتلاحقة من الإنفاق والزٌادة فً . لاعتماده على الدخل، وبذلك تتولد دخولاً جدٌدة، ٌنتج عنها زٌادات متتالٌة فً الاستهلاك

 .الدخل حتى ٌصل الاقتصاد إلى توازن جدٌد ٌكون عنده الادخار المخطط مساوٌاً للاستثمار المخطط
، فٌكون شرط توازن (Expenditure Multiplier)أثر الزٌادة فً أي من الإنفاقات المستقلة عن الدخل نشتق أولاً مضاعؾ الإنفاق المستقل  ولقٌاس

 :الاقتصاد فً اقتصاد مؽلق من قطاعٌن، أي فً ؼٌاب القطاع الحكومً والقطاع الخارجً على النحو التالً 

Y = C + Ia 

 :حٌث أن

C = Ca + bY 

I = Ia 

 

 :من المعادلات السابقة نجد أن

)(
1

1
aa IC

b
Y 


 

 :ر التالٌةولمعرفة أثر التؽٌر فً الإنفاقات المستقلة على الدخل المحلً الإجمالً فً الاقتصاد، ٌمكن إعادة كتابة المعادلة أعلاه فً صٌؽة التؽٌ

)(
1

1
aa IC

b
Y 


 

 :الاستثمار ثابتاً تتقلص الصٌؽة اعلاه إلىففً حالة زٌادة الاستهلاك المستقل مع بقاء 

)(
1

1
aC

b
Y 


 

 :على النحو التالً المضاعؾواستناداً إلى الصٌؽة اعلاه ٌمكن كتابة معادلة 

bC

Y

a 






1

1
 

 :وكذلك الحال بالنسبة لأثر التؽٌر فً الاستثمار المستقل على الدخل حٌث نجد أن

bI

Y

a 






1

1
 

 (.2-4)وتتضح طرٌقة عمل مضاعؾ الاستثمار المستقل من خلال الجدول 
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 :تحدٌد الدخل التوازنً فً اقتصاد من ثلاثة قطاعات 

 (Proportional Tax)ولنفترض أن الحكومة قد فرضت ضرٌبة نسبٌة .  القطاع العائلً وقطاع الأعمال والقطاع الحكومً: القطاعات الثلاثة هً

ٌمكن فً . ل الشخصً، كما نفترض أن الاستثمار ما زال مستقلاً عن الدخل، وأن الإنفاق الحكومً هو الآخر مستقل عن الدخلمن الدخ (t)بمعدل 

 :هذه الحالة صٌاؼة شروط توازن الاقتصاد كما ٌلً 

 

 أثر مضاعؾ الاستثمار على الدخل( : 2-4)جدول 

 الزٌادة فً الدخل
 (ملٌون دٌنار)

 الزٌادة فً الادخار
 (ٌون دٌنارمل)

 الزٌادة فً الاستهلاك
 (ملٌون دٌنار)

 الزٌادة فً الاستثمار
 (ملٌون دٌنار)

 الجولة

611   611 6 

91 21 91 -- 2 

14 61 14 -- 1 

96.21 62.91 96.21 -- 4 

41.91 61.24 41.91 -- 9 

12.77 9.69 12.77 -- 1 

21.26 1.99 21.21 -- 7 

21.97 9.24 21.97 -- 9 

61.79 4.69 61.79 -- 9 

وهكذا تستمر هذه الأصداء حتى ٌصل الاقتصاد إلى حالة توازن جدٌد عند مستوى أعلى من الدخل، وتكون 
 :كما ٌوضحها السطر التالً  التؽٌرات النهائٌة فً الدخل والاستهلاك والادخار

 المجموع 611 411 611 911

 

 :وٌمكن وصؾ الاقتصاد بالمعادلات التالٌة

 C = Ca + b (Y-T)  تهلاك                                                  دالة الاس

 T = t Yمقدار الضرٌبة النسبٌة                                                           

 G = Gaمقدار الإنفاق الحكومً                                                          

 I = Iaستثمار                                                                     دالة الا

 :وٌمكن فً هذا النموذج صٌاؼة دخل التوازن على النحو التالً

)(
1

1
aaa GIC

btb
Y 


 
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 :ًفً ظل الضرٌبة النسبٌة على النحو التال (M)ومن هذه المعادلة ٌمكن صٌاؼة مضاعؾ الإنفاقات المستقلة 

)(
1

1
aaa GorIorC

btb
Y 


 

دخل فً حٌث أن الاتفاقات المستقلة بٌن القوسٌن، وتضم كل من الاستهلاك المستقل والاستثمار المستقل والإنفاق الحكومً وهو أٌضاً مستقل عن ال
 .هذا النموذج

 :كما ٌلً( M)ومن ذلك نجد ٌمكن صٌاؼة مضاعؾ الإنفاق المستقل 

M
GorIorC

Y

btb aaa







1

1
 

 :د الدخل التوازنً فً اقتصاد من أربعة قطاعاتتحدٌ 

 :وٌفترض فً هذا النموذج أن(. الصادرات والواردات)فً هذا النموذج نضٌؾ القطاع الخارجً 
 الصادرات مستقلة عن الدخل المحلً

 .الواردات تعتمد على الدخل المحلً، والعلاقة بٌنهما موجبة
 .فاق الحكومً مستقل عن الدخلوللتبسٌط نفترض أن كلاً من الاستثمار والإن

 :للصادرات والواردات الدالتٌن التالٌتٌن 

X = Xa 

M = ma + m1 Y 

 :شرطً توازن الاقتصاد 

  وٌمكن صٌاؼته على النحو التالً . تعادل الدخل المحلً الإجمالً مع الإنفاق على الناتج المحلً الإجمالً: الشرط الأول: 

Y = C + Ia + Ga + Xa – M 

 تعادل مجموع التسربات مع مجموع الحقن أي: ثانً الشرط ال: 

(S + T +M) = (I + G + X) 

وفً هذا النموذج تصاغ معادلة دخل . ولا ٌشترط أن تتساوى مفردات التسرب والحقن لتحقٌق توازن الاقتصاد بل ٌكفً أن تتساوى المجموعتٌن
 :التوازن على النحو التالً

](
1

1

1

aaaa mXGIC
mbtb

Y 


 

 :جل للاستثمارنظرٌة المع

لزٌادة الطاقة  وفقاً لنظرٌة المعجل تإدي التؽٌرات فً الدخل المحلً الإجمالً إلى تؽٌرات أكبر فً الطلب على السلع الرأسمالٌة، أي الاستثمار اللازم

صافً اللازم لزٌادة الدخل أو ، وهو عبارة عن حجم الاستثمار ال(Capital Coefficient)وٌقاس المعجل بمعامل رأس المال . الإنتاجٌة للاقتصاد

 :باستخدام المعادلة التالٌة( A)وٌمكن قٌاس المعجل الناتج المحلً الإجمالً بدٌنار واحد، 

Y

I

YY

KK

Y

K
A

tt

tt


















1

1 
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و . ذه السنةفً ه( I)والتؽٌر فً هذا المخزون من عام لآخر ٌقٌس مقدار الإنفاق الاستثماري . مخزون الاقتصاد من السلع الرأسمالٌة( K)حٌث أن 

(Y )ًالناتج المحلً الإجمال. 

 :التوازن دون مستوى الاستخدام الكامل 

 :ارتكزت نظرٌة كٌنز على مبدأٌن 

 الأول، أن الطلب الكلً ٌولد العرض الكلً، أي بعكس النظرٌة التقلٌدٌة. 
 والثانً، أن الأجور والأسعار وسعر الفائدة بطٌئة الموائمة ولٌست فورٌة الموائمة. 

مال ٌطالبون برفع أجورهم عند ارتفاع مستوى الأسعار، لكنهم لا ٌقبلون بخفضها عند انخفاض مستوى الأسعار، مما ٌتسبب فً إطالة فترات فالع
 .الكساد الاقتصادي

 :الفجوة التضخمٌة 

، (YP)ند مستوى الاستخدام الكامل ، فً المدى القرٌب عندما ٌزٌد الطلب الكلً على العرض الكلً ع(Inflationary Gap)تحدث الفجوة التضخمٌة 

 .مما ٌضع ضؽوطاً على المستوى العام للأسعار فٌحدث التضخم

منحنى العرض الكلً فً ( 2-4)وٌوضح الشكل . (YP)والناتج المحلً الممكن  (Ya)وتقاس الفجوة التضخمٌة بالفرق بٌن الناتج المحلً الفعلً 

 .للمحور الرأسً وهو الخط الرأسً الموازي (LRAS)المدى البعٌد 

 

 

 

 

 

قرٌب إلى توازن فً المدى ال E0نتٌجة لزٌادة الطلب الكلً ٌنتقل الاقتصاد من توازن المدى البعٌد عند ( : 2-4)الشكل 

، حٌث ٌكون معدل البطالة أقل من المعدل الطبٌعً وٌكون الناتج الفعلً أكبر من الناتج الممكن، ولكن لفترة E1عند 

تدرٌجٌاً إلى أعلى حتى ٌستقر عند  LRAS0فً المدى الطوٌل، ومع زٌادة الأجور النقدٌة، ٌنتقل منحنى . مؤقتة

LRAS2عٌد عند ، وٌصل الاقتصاد إلى توازن جدٌد للمدى البE2 ٌختلف عن التوازن الأصلً فقط فً ارتفاع مستوى ،

 .P2الأسعار أو التضخم إلى 

LRAS 

AS2 

E2 

E1 

E0 

P 

P2 

P1 

P0 

YP Ya 

RGDP 

AD1 

AD0 
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 :الفجوة الانكماشٌة

، فً المدى القرٌب أٌضاً نتٌجة لانخفاض فً الطلب الكلً، حٌث ترتفع البطالة وٌنخفض المستوى (Deflationary Gap)تحدث الفجوة الانكماشٌة 

 (.1-4)ٌوضح ذلك الشكل . العام للأسعار

 :التضخم الركودي

نخفاض العرض الكلً بسبب زٌادة تكالٌؾ الإنتاج ونقص الأرباح، فقد جاء هذا التضخم مصحوباً بموجة من الكساد أي ارتفاع معدلات نتٌجة لا
 (.4-4)البطالة لتفوق معدلاتها الطبٌعٌة مع انخفاض الناتج أو الدخل إلى مستوٌات أقل من مستوى الناتج ممكن، كما ٌتضح من الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

إلى توازن فً المدى  E0نتٌجة للنقص فً الطلب الكلً ٌنتقل الاقتصاد من توازن المدى البعٌد عند ( : 3-4)الشكل 

، حٌث ٌكون الناتج الفعلً أقل من الناتج الممكن وٌكون معدل البطالة أعلى من المعدل الطبٌعً، وٌكون E1 القرٌب عند

وباستخدام السٌاسات المالٌة والنقدٌة ٌمكن زٌادة . مستوى الأسعار أقل مما كان علٌه أصلاً عند توازن المدى البعٌد

 .ى حساب زٌادة معدل التضخم أو ارتفاع مستوى الأسعارالطلب الكلً من أجل خفض معدل البطالة، وإن تم ذلك عل

LRAS 

SRAS0SR

E10 

E0( _ ) 

Pالدخل 

P1 السلع

P0الإنفاق 

Ya ٌوضح Yp500 
RGDP450 

AD0400 

AD1D 
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فٌنتقل الاقتصاد من توازن . SRAS1إلى  SRAS0نتٌجة لزٌادة أسعار الموارد ٌنتقل منحنى العرض (: 4-4)الشكل 

حٌث ٌكون الناتج الفعلً أقل من الناتج الممكن وٌكون . E1إلى توازن فً المدى القرٌب عند  E0ى البعٌد عند المد

فً المدى البعٌد، وباستخدام السٌاسات . معدل البطالة أعلى من المعدل الطبٌعً، وٌكون مستوى الأسعار أعلى أٌضاً 

لبطالة، وإن تم ذلك على حساب زٌادة معدل التضخم أو المالٌة والنقدٌة ٌمكن زٌادة الطلب من أجل خفض معدل ا

 .ارتفاع مستوى الأسعار

LRAS 

SRAS1 

SRAS0 

E1 

E0 

P 

P1 

P0 

Ya Yp 

RGDP 

AD0 
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 المحاضرة السابعة

 والبنوك النقود

 :هاها وطرق التحكم فٌاتدراسة النقود وتؤثٌرأهمٌة 

  .جوانبها النقدٌةلها ( التضخم والبطالةمثل )الاقتصادٌة  معظم المشكلات  •

 . سٌاسات وإجراءات نقدٌةعلاجها ؼالباً تطلب ٌو  •

 :نشؤة النقود •

فً البداٌة الذي كان ٌتم  إنتقلت المجتمعات البشرٌة مع نمو طاقاتها الإنتاجٌة من مرحلة الإنتاج إلى مرحلة التبادل،

  .(Barter)تبادلاً مباشراً للسلع من خلال المقاٌضة 

 : مشاكل المقاٌضة

 بادلات اللازمةعدم التوافق بٌن رؼبات الأفراد، الأمر الذي ٌطٌل سلسلة الم: أولاً 

 . وحدة قٌاس، وتعدد أسعار تبادل السلعة الواحدةصعوبة الاتفاق على : ثانٌاً 

 .تكالٌؾ المخاطروتكالٌؾ نقل السلع وتخزٌنها ارتفاع : ثالثاً 

 :وظائؾ النقود 

 :وسٌط للتبادل( 6

، حٌث (Medium of Exchange)كانت صعوبات المقاٌضة سبباً فً ظهور النقود وقٌامها بوظٌفة أهم وسٌط للتبادل 

 .تلقى قبولاً عاماً من الجمهور لإستخدامها كؤداة مناسبة لتسوٌة المبادلات والدٌون بٌن أطراؾ التبادل

 :مقٌاس للقٌمة .2

لتحدٌد قٌم السلع والخدمات وقٌمة كل سلعة بالنسبة إلى ؼٌرها  (Measure of Value)تستخدم النقود كمقٌاس للقٌمة 

 .من السلع
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 :لقٌمة مستودع ل .1

أن الأفراد لا ٌقومون بإنفاق دخولهم فً الٌوم الأول من الشهر بل ٌحتفظون بؤجزاء منها لمقابلة نفقاتهم خلال باقً أٌام 

، كما تتمٌز النقود بسهولة حفظها، (Store of Value)الشهر، فإن النقود تقوم فً هذه الحالة بوظٌفة مستودع للقٌمة 

 .ن آخر بؤقل تكلفة مقارنة بالنقود السلعٌة الأخرىواستخدامها فً أي زمان أو مكا

 :معٌار للمدفوعات الآجلة  .4

أدى التخصص وتقسٌم العمل إلى زٌادة الإنتاج، ومنعاً لتكدس السلع، اقتضى النظام الإقتصادي تسوٌق السلع على 

لذلك، كان لا . ها فً وقت لاحققٌمتسداد أساس التعاقدات الآجلة، أي الإتفاق على بٌع السلع بؤسعار معٌنة على أن ٌتم 

، وقد أصبح (Standard of Deferred Payment)بد من وجود معٌار ٌتم على أساسه احتساب القٌم الآجلة للسلع 

 .ذلك ممكناً بفضل النقود

 :تعرٌؾ النقود 

ة، شرٌطة أن ٌلقى النقود هً أي شًء ٌمكن أن ٌستخدم وسٌطاً للتبادل ومستودعاً للقٌمة ووحدة للحساب ومقٌاساً للقٌم

 .قبولاً عاماً من أفراد المجتمع

 :(Commercial Bank) التجاريتعرٌؾ البنك 

 . هو مإسسة مالٌة ساعٌة للربح من خلال القٌام بخدمات الوساطة المالٌة

ه وٌستخدم جزء آخر منها فً تؽطٌة نفقات، (i) للمودعٌنأقل ٌدفع فوائد و، (r)المقدمة  فوائد قروضٌتقاضى البنك 

وخدماته  (BI) ، وما تبقى ٌمثل جزءاً مهماً من أرباح البنك إلى جانب أرباحه من باقً استثماراته(BAC) الإدارٌة

  (.BS)البنكٌة الآخرى

  :نشؤة البنوك التجارٌة 

ترجع نشؤة البنوك التجارٌة إلى الفترة الأخٌرة من القرون الوسطى التً شهدت ظهور فئة والصٌاغ فً أوروبا، حٌث 

ثم بدأت عملٌات تقدٌم القروض وإصدار . كانوا ٌصدرون إٌصالات مقابل ما ٌحتفظون به من ذهب كودائع أو أمانات

 . إٌصالات قابلة للتداول، فكانت أشبه ما تكون بما عرؾ لاحقاً بالنقود الورقٌة الائتمانٌة
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 :وظائؾ البنوك التجارٌة

 :قبول الودائع

ركات أهم مكونات الجانب المدٌن فً مٌزانٌة البنك التجاري، فهً تمثل جزء من تمثل ودائع العملاء من أفراد وش

حقوق الآخرٌن على البنك، والتً ٌتوجب على البنك سدادها لأصحابها عند الطلب أو عند موعد استحقاقها، وتتكون 

 :هذه الودائع من نوعٌن 

  ودائع تحت الطلب :(Demand Deposits) ًودائع العملاء فً حساباتهم الجارٌة  أو الودائع الجارٌة، وه

(Current Account) بالبنك. 

  ودائع لأجل :(Time Deposits) وهً عبارة عن أرصدة ٌرؼب عملاء البنك فً إٌداعها لفترات زمنٌة ،

 .محددة قد تكون شهر، أو ثلاثة أشهر، أو سنة، أو أكثر

 تقدٌم التسهٌلات الائتمانٌة: 

حٌث . أو القروض التً ٌقدمها البنك من أهم الاستثمارات التً تقوم بها البنوك التجارٌة تعتبر التسهٌلات الائتمانٌة

تستطٌع البنوك تجمٌع المدخرات الوطنٌة للأفراد والمإسسات على شكل ودائع تحت الطلب وودائع لآجال مختلفة، ومن 

 . ستثمارٌة والاستهلاكٌةثم استخدام هذه الأرصدة فً دعم قدرة البنك على تقدٌم القروض للأؼراض الا

 خصم الأوراق التجارٌة: 

الأوراق التجارٌة هً سندات استدانة تصدرها المنشآت الكبٌرة لؽرض الاقتراض من الأفراد والهٌئات والبنوك، ٌحمل 

أي  ٌستطٌع حامل. السند لى وجهه القٌمة الاسمٌة للسند ومعدل الفائدة السنوٌة وتارٌخ الاستحقاق أو سداد قٌمة السند

ورقة تجارٌة أن ٌتقدم إلى البنك التجاري، قبل حلول مٌعاد استحقاقها للحصول على القٌمة الاسمٌة لهذه الأوراق، بعد 

أن ٌتقاضى البنك مصارٌؾ خصم هذه الأوراق، حٌث ٌقوم البنك بتحصٌل القٌمة الاسمٌة لهذه الأوراق فً تارٌخ 

 .الاستحقاق

 :ة بعض الوظائؾ الأخرى للبنوك التجارٌ 

بالإضافة إلى الوظائؾ الرئٌسٌة الثلاث السابقة، تقوم البنوك التجارٌة بوظائؾ أخرى ازدادت أهمٌتها بزٌادة النشاط 

 :من أهم هذه الوظائؾ ما ٌلً . الإقتصادي على الصعٌد المحلً، وكذلك زٌادة التعامل التجاري مع العالم الخارجً

 التحصٌل     

 تحوٌل الأموال 
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 راق المالٌةشراء وبٌع الأو 

 إصدار خطابات الضمان 

  الإعتمادات المستندٌة 

 الإتجار فً العملات الأجنبٌة والشٌكات السٌاحٌة 

 :البنوك وعرض النقود  

للبنوك تؤثٌراً مهماً على على أداء الإقتصاد من خلال قدرتها على التؤثٌر على عرض النقود بتولٌد النقود المصرفٌة 

 .للبنوك التجارٌة الناتجة عن النشاط الإئتمانً

 :مقاٌٌس عرض النقود  

وتستخدم الدول عدة مقاٌٌس . ٌقصد بعرض النقود كمٌة النقود المتاحة للإستخدام فً الإقتصاد فً أي تارٌخ معٌن

لعرض النقود تختلؾ فٌما بٌنها وفقاً لمكوناتها المحددة فً تعرٌؾ النقود، وتوضٌحاً للفكرة نقدم ثلاثة مقاٌٌس كمثال 

 :لً فٌما ٌ

 M1  = النقد المتداول(C)  نقود الودائع الجارٌة + خارج البنوك(D) فً البنوك. 

 M2  =M1  +نقود الودائع قصٌرة الأجل. 

 M3  =M2  +نقود الودائع طوٌلة الأجل. 

 :عملٌة خلق النقود المصرفٌة  

 .بحوزتها من إحتٌاطٌات نقدٌة فائضةتقوم البنوك التجارٌة بخلق النقود المصرفٌة أو الودائع المشتقة إستناداً إلى ما 

 (6-9)دٌنار على إجمالً الودائع بالبنك راجعع الجدول  611لتعقب أثر الودٌعة الأولٌة بمبلػ 

على فرض أن جانب الموجودات ٌشمل الإحتٌاطٌات والقروض، بٌنما ٌشمل جانب المطلوبات الودائع الجارٌة فقط، 

 :ن ٌصل إلى الإقراض الكامل هًنجد أن الموازنة النهائٌة للبنك بعد أ

Liabilities    المطلوبات Assets     الموجودات 

 611إحتٌاطات     2111ودائع 

 6911قروض     

 2111المجموع      2111المجموع   
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 :أثر التسربات النقدٌة على نشاط البنك  

جارٌة، تسرباً نقدٌاً ٌحد من قدرة البنوك التجارٌة ٌعتبر الإحتٌاطً القانونً الذي ٌفرضه البنك المركزي على البنوك الت

وهناك تسربات نقدٌة أخرى بالإضافة إلى الإحتٌاطً القانونً على الصعٌد . على التوسع المطلق فً منح القروض

لنقدٌة ما من أهم هذه التسربات ا. العملً التً من شؤنها تقلٌل قدرة البنوك التجارٌة على خلق الودائع أو النقود الإئتمانٌة

 :ٌلً 

  ًتسرب العملة : أولا(Currency Leakage) فعادة ما ٌفضل الأفراد والمنشآت الإحتفاظ ببعض النقد السائل ،

 .لمقابلة المدفوعات الجارٌة الٌومٌة

  ًالإحتٌاطٌات الإضافٌة : ثانٌا(Additional Reserve) حٌث تقرر بعض البنوك التجارٌة الإحتفاظ بنسبة من ،

ً تفوق النسبة المقررة من قبل البنك المركزي، كإجراء إحترازي لمقابلة السحب الزائد فً المواسم الإحتٌاط

 .والأعٌاد

 أثر الودٌعة الأولٌة على إجمالً ودائع البنك( : 6-9)جدول رقم 

(4) 
 القروض

(3) = (4) 

(1) 
 الاحتٌاطً الفائض

(2) – (1) = (3) 

(2) 
 الاحتٌاطً القانونً

9% 

(6) 
 ع الأولٌةالودائ

 والودائع المشتقة
 المرحلة

99.111 99.111 9.111 611.111 6 

91.291 91.291 4.791 99.111 2 

99.741 99.741 4.961 91.291 1 

96.491 96.491 4.291 99.741 4 

77.191 77.191 4.171 96.491 9 

71.961 71.961 1.971 77.191 1 

: : : : : 

: : : : : 

 المجموع 2111.111 611.111 6911.111 6911.111

 

 :البنوك التجارٌة والإستقرار الإقتصادي  

تمٌل البنوك التجارٌة فً أوقات الإزدهار الإقتصادي إلى التوسع إلى أقصى حد ممكن فً عملٌات منح التسهٌلات 

أما فً حالة . بنوكالإئتمانٌة، حٌث أن زٌادة القروض المقدمة إلى العملاء فً ظل هذه الظروؾ تعنً زٌادة أرباح ال
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الركود الإقتصادٌن فتسارع البنوك إلى تحصٌل قروضها، وقد تذهب إلى أبعد من ذلك فتمتنع كلٌاً أو جزئٌاً عن تقدٌم 

 .قروض جدٌدة تحسباً للكساد وعدم قدرة العملاء على السداد

 :البنوك الإسلامٌة  

حٌث تؤسس أول بنك للإدخار ٌتعامل وفق الشرٌعة ترجع نشؤة البنوك الإسلامٌة إلى الستٌنات من القرن الماضً، 

وكان الدافع الرئٌسً لتؤسٌس البنوك الإسلامٌة هو تجنب المعاملات الربوٌة التً ٌقوم . 1061الإسلامٌة بمصر عام 

 .علٌها العمل المصرفً فً النظام الوضعً

 تكاد تخلو عاصمة عربٌة من بنك إسلامً وقد انتشرت البنوك الإسلامٌة خلال العقدٌن الماضٌٌن انتشاراً واسعاً، فلا

بل تحقق اسلامة النظام المصرفً بكامله فً السودان، كما انتشرت البنوك الإسلامٌة فً كل من . واحد على الأقل

باكستان وإٌران وبنجلادٌش، كما أصبح للبنوك الإسلامٌة وجودها فً بعض العواصم الؽربٌة مثل جنٌؾ ولوكسمبرج 

 .وأثٌنا

 :استخدامات البنوك الإسلامٌة موارد و 

 :الموارد : أولاً  

وتشمل رأس المال المدفوع والأرباح ؼٌر الموزعة والإحتٌاطات والمخططات وصافً : موارد ذاتٌة  

 .الموجودات الثابتة

وتشمل الودائع الجارٌة والودائع الإستثمارٌة والحسابات الأخرى الدائنة مثل تؤمٌنات : موارد خارجٌة  

 .ات والشٌكات المقبولة والحوالات والأماناتالإعتماد

 :الودائع الجارٌة  

 .هً ودائع تحت الطلب فً أي وقت دون أي قٌد أو شرط، ٌتم السحب علٌها بالشٌكات أو بالوسائل الإلكرتونٌة الحدٌثة

 :الودائع الإستثمارٌة  

موال التً تودع فً البنك بؽرض هً أهم مصدر للموارد الخارجٌة للبنوك الإسلامٌة على الإطلاق، وتشمل الأ

 .الإستثمار والحصول منها على عائد ؼٌر ربوي

  ًالإستخدامات : ثانٌا: 

وهً أصول أو مجودات بالبنك، وهً تعكس استخدامات البنك لموارده وتضم نقدٌة بالصندوق وودائع لدى البنك 

الإستثمارات ؼٌر الربوٌة فً الأوراق  المركزي وودائع لدى بنوك تجارٌة أخرى أو مطلوبات منها، بالإضافة إلى
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المالٌة ؼٌر الربوٌة والإستثمارات المباشرة للبنك من خلال المشاركة والمضاربة والمرابحة والسلم والبٌع الآجل 

 .والتؤجٌر وؼٌرها من الصٌػ الشرعٌة للإستثمار

 :قنوات استثمار البنوك الإسلامٌة 

 :المشاركة

مً فً رأس مال المشروع الاستثماري سواء فً مجال التجارة أو الإنتاج، كما ٌشارك فً المشاركة ٌساهم البنك الإسلا

وٌحصل البنك على حصة  . فً إدارة المشروع عن طرٌق عضوٌته فً مجلس الإدارة على أن تكون المسئولٌة تضامنٌة

 .من ربح المشروع تتناسب وحصته فً رأس المال المستثمر فً المشروع

 :المضاربة

اربة ٌتم التعاقد بٌن البنك الإسلامً كممول، وٌسمى رب المال، وطرؾ آخر من أرباب الأعمال ذوي الدراٌة فً المض

 . والخبرة، وٌطلق علٌه المضارب

  :المرابحة

المرابحة فً الأساس هً بٌع بمثل الثمن الأول مع زٌادة ربح معلوم، فٌشترط فٌها أن ٌكون رأس المال معلوماً 

 .الربح أٌضاً معلوماً كنسبة من رأس المال أو مبلػ من المال ٌضاؾ إلى رأس المال عند البٌعللمشتري وأن ٌكون 

 :السلم

السلم هو بٌع آجل عاجل، حٌث ٌتم التعاقد بٌن المشتري، وٌطلق علٌه رب السلم، والبائع أو المسلم إلٌه، على أن ٌدفع 

المباعة بالكمٌة والمواصفات المتفق علٌها فً أجل معلوم فً المشتري الثمن مقدماً عند التعاقد وأن ٌتم تسلٌم السلعة 

 .المستقبل
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 المحاضرةالثامنة

 المركزيالبنك 

، 1661بدأ ظهور البنوك المركزٌة فً العالم خلال النصؾ الثانً من القرن السابع عشر، حٌث أنشًء بنك السوٌد عام 

 . 1122، كما أنشًء بنك فرنسا عام 1604وبنك إنكلترا عام 

واقتصرت وظائؾ هذه البنوك فً باديء الأمر على القٌام بالأعمال المصرفٌة الحكومٌة، بالإضافة إلى الأعمال 

 . المصرفٌة الإعتٌادٌة التً تقوم بها البنوك التجارٌة

لنسبة لبنك اب 1133خلال القرن التاسع عشر، وكان ذلك فً عام  فقط م منح هذه البنوك صلاحٌة إصدار العملةت

 .بالنسبة لبنك السوٌد 1101إنكلترا، وعام 

 وٌقوم البنك المركزي بممارسة الرقابة النقدٌة على البنوك التجارٌة وؼٌرها من المإسسات المالٌة

أهمها تحقٌق الإستقرار الإقتصادي وخفض وٌتولى إصدار وإدارة كمٌة النقود بما ٌحقق الأهداؾ الإقتصادٌة الكلٌة، و

 .النمو الإقتصادي المضطردمعدل البطالة وضمان 

 :وظائؾ البنك المركزي

  ًتنفٌذ ومتابعة العملٌات والإلتزامات النقدٌة والمالٌة الحكومٌة على المستوٌٌن الداخلً والخارجً : أولا

 (.المدفوعات والمقبوضات)

  ًقانوناً بإصدار العملة إصدار العملة الوطنٌة، حٌث ٌعتبر البنك المركزي السلطة النقدٌة الوحٌدة المخولة : ثانٌا

 .الوطنٌة

  ًوإقراض هذه البنوك عند الحاجة، بالإضافة ( إحتٌاطات البنوك التجارٌة)قبول ودائع البنوك التجارٌة : ثالثا

 .إلى القٌام بعملٌات المقاصة بٌن هذه البنوك

  ًلمحافظة على إستقرار فً الإقتصاد الوطنً، وا( السٌولة النقدٌة)التحكم فً كمٌة النقود المعروضة : رابعا

 .سعر صرؾ العملة الوطنٌة
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 :أهداؾ السٌاسة النقدٌة 

الهدؾ النهائً هو الارتقاء المستدام بمستوى رفاهٌة المجتمع، ولتحقٌق هذا الهدؾ هناك مجموعة من الأهداؾ الوسٌطة 

  :للسٌاسة النقدٌة تتمثل فً الأهداؾ الأربعة التالٌة

 البطالةأي خفض معدل  الإستخدام الكامل .1

 استقرار مستوى الأسعار أي خفض معدل التضخم   .2

 .تحقٌق معدل نمو حقٌقً ٌفوق معدل نمو السكان  .3

 معالجة الإختلال فً مٌزان المدفوعات  .4

وبالرؼم من أهمٌة هذه الأهداؾ الأربعة للسٌاسة النقدٌة فإنها لٌست الأهداؾ الوحٌدة التً ٌنبؽً على الحكومة 

العدالة فً توزٌع الدخل، والتخصٌص : الأهداؾ الأخرى التً لا تقل أهمٌة عنها مثل تحقٌقها، حٌث توجد بعض 

 .الأمثل للموارد الإقتصادٌة

 :منحنى فٌلٌبس

فٌلٌبس فً برٌطانٌا أثبت  ، حٌث(P)ومعدل التضخم  (U)دل البطالة ٌعكس منحنى فٌلٌبس العلاقة العكسٌة بٌن مع

بٌن معدل البطالة ومعدل التؽٌر فً الأجور النقدٌة، كمإشر لمعدل علاقة عكسٌة فً القرن التاسع عشر وجود 

وهذا ما ، التضخم بإعتبار أن الأجور تشكل نسبة كبٌرة من تكالٌؾ الإنتاج، فتنعكس تؽٌراتها على معدل التضخم

 (.6-1)ٌتضح فً الشكل 

 :البنك المركزي وإدارة عرض النقود

ظ بنسبة من إجمالً الودائع كنقدٌة سائلة فً حسابتها لدى البنك ٌحتم القانون على البنوك التجارٌة الاحتفا

-9بٌن نسبة الاحتٌاطً القانونً عادة ، وتتراوح المركزي، الذي ٌحدد نسبة الاحتٌاطً القانونً إلى الودائع

ٌة، فً وتعتبر هذه الإحتٌاطٌات مصدراً مهما للسٌولة بالنسبة للبنوك التجار. من حجم الودائع الكلٌة للبنك% 21

أما طلبات السحب الاعتٌادٌة فتقابل من الإٌداعات  .لعملاء للسحب من ودائعهم لدى البنكالزائد لطلب المواجهة 

 .الٌومٌة التً ؼالباَ ما تفوق السحب من الودائع
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لى البنوك التجارٌة الإلتزام به، وتحت والإحتٌاطً القانونً هو عبارة عن الحد الأدنى من النقد السائل الذي ٌجب ع

ظروؾ معٌنة قد ٌرى البنك أن هناك ضرورة للإحتفاظ بنسب أعلى من هذا الحد، إما لمواجهة السحب من الودائع فً 

لات السحب العالٌة، وٌوصؾ هذا الإحتٌاطً الزائد بؤنه دالأعٌاد والعطلات، أو فً فروع البنك بالمناطق المعروفة بمع

أما . ختٌاري، أو بسبب عدم قدرة البنك على تحقٌق الإقراض الكامل، فٌكون لدى البنك إحتٌاطٌات فائضةإحتٌاطً إ

بالنسبة للودائع فً البنوك التجارٌة، والتً تعرؾ بالودئاع تحت الطلب أو ودائع الحسابات الجارٌة، فهً عبارة عن 

 .مدٌونٌة البنك تجاه الجمهور

 :أدوات السٌاسة النقدٌة  

اسة النقدٌة هً الوسٌلة ؼٌر المباشرة التً ٌتمكن بها البنك المركزي من التؤثٌر فً أداء ومسار الإقتصاد السٌ

القومً بحٌث ٌتم تحقٌق الأهداؾ الإقتصادٌة الكلٌة وفً مقدمتها استقرار المستوى العام للأسعار وخفض 

د بشكل ٌنسجم مع أهداؾ السٌاسة وتسمى الطرق التً تمكن البنك المركزي من تنظٌم عرض النق. البطالة

 :ولقد أصبح من المتعارؾ علٌه تقسٌم هذه الأدوات إلى مجموعتٌن هما . الإقتصادٌة بؤدوات السٌاسة النقدٌة

  الأدوات الإنتقائٌة أو النوعٌة للسٌاسة النقدٌة: 
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وٌلاحظ . ٌوضح منحنى فٌلٌبس العلاقة العكسٌة بٌن معدل البطالة ومعدل التضخم( : 1-6)الشكل 

أن معدل التضخم ٌكون قلٌل التؤثر بخفض معدلات البطالة المرتفعة، نتٌجة لوجود طاقات إنتاجٌة 

لقلة الطاقات الإنتاجٌة  أصلا   فائضة، لكنه ٌكون شدٌد التؤثر بخفض معدلات البطالة المنخفضة

 .الفائضة
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 :الأدوات الكمٌة للسٌاسة النقدٌة

تجارٌة على تقدٌم التسهٌلات الإئتمانٌة، وذلك بواسطة ما ٌعرؾ ٌستطٌع البنك المركزي التؤثٌر فً قدرة البنوك ال

بالوسائل الكمٌة للإئتمان، والتً تستهدؾ بالدرجة الأولى التؤثٌر فً حجم أو كمٌة إحتٌاطٌات البنوك وتكلفة 

 :ومن أهم هذه الأدوات الكمٌة للسٌطرة على الإئتمان هً . الإحتفاظ بها

 تؽٌٌر نسبة الإحتٌاطً القانونً .6

 تؽٌٌر معدل الخصم  .2

 توحةفعملٌات السوق الم .1

 :الأدوات النوعٌة للسٌاسة النقدٌة

تتوفر للبنك المركزي وسائل أخرى للسٌاسة النقدٌة تتمثل فً الأدوات الإنتقائٌة للإئتمان ٌستطٌع بواسطتها 

وتهدؾ هذه الأدوات إلى . التحكم فً عرض النقود من خلال الأدوات الإنتقائٌة للنشاط الإئتمانً للبنوك التجارٌة

تشجٌع الإستثمار فً قطاعات معٌنة دون أخرى من خلال تحدٌد سقوؾ الإئتمان فً مجالات معٌنة أو تخفٌض 

 .أسعار الفائدة على قروض الإستثمار فً فعالٌات إقتصادٌة دون أخرى

 :الرقابة على البنوك 

إن نجاح النظام المصرفً فً أي مجتمع أمر مرهون بثقة الجمهور فً سلامة الوضع المالً للبنوك، فاهتزاز 

لذلك، . هذه الثقة كفٌل بإفلاس أي بنك مهما كان حجمه ووزنه المالً، ومهما كانت سمعته ونجاحاته فً الماضً

ٌة، وخاصة البنوك التجارٌة بهدؾ تحصٌن ٌقوم البنك المركزي بمسئولٌة الرقابة على أنشطة المإسسات المال

 :وتتم الرقابة من خلال الوسائل التالٌة . النظام المصرفً ضد هذه الهزات

 التحكم فً نشاط البنوك التجارٌة فً مجال الإئتمان وخلق النقود المصرفٌة. 

  ضمان سلامة المركز المالً للبنوك من خلال مراقبة أدائها المالً والإداري 

  وط المنافسة فً القطاع المصرفً، وعدم السماح بؤي ممارسات إحتكارٌةتوفٌر شر. 

  .وضع اللوائح التً تضمن التوافق بٌن أنشطة البنوك التجارٌة وأهداؾ السٌاسة الإقتصادٌة للدولة. 

 :العوامل الخارجٌة والسٌاسة النقدٌة 
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احة لدى البنك المركزي فً القطر المعنً، لم تعد فاعلٌة السٌاسة النقدٌة مقتصرة على الوسائل التقلٌدٌة المت

فعالمنا المعاصر ٌشهد حالٌاً ثورة فً مجالات الإتصالات والمعلومات وإزالة القٌود على التجارة وحرٌة إنتقال 

 .رإوس الأموال بٌن الدول، وقد انعكست آثار كل ذلك على القطاع المالً أكثر من أي قطاع آخر

 :فاعلٌة السٌاسة النقدٌة

، فمن صلاحٌات التً تستخدم الإنفاق الحكومً والضرائب ر السٌاسة النقدٌة أكثر مرونة من السٌاسة المالٌةتعتب

البنك المركزي أن ٌقوم بإدخال التعدٌلات المناسبة على أي من أدوات السٌاسة النقدٌة دون الحاجة إلى إصدار 

 .و الحال بالنسبة للسٌاسة المالٌةجدٌدة أو تعدٌل التشرٌعات القائمة، كما هأو قوانٌن تشرٌعات 

السٌاسة النقدٌة أكثر فاعلٌة فً معالجة مشكلات  ٌعتقد أنصار المدرسة النقدٌة بزعامة ملتون فرٌدمان أنو

وذلك بسبب الإستقلالٌة الكبٌرة التً تتمتع وخاصة فً الدول المتقدمة، ، من السٌاسة النقدٌة الركود الإقتصادي

إتخاذ قراراتها بعٌداً عن الضؽوط السٌاسٌة، بعكس الحال بالنسبة للبنوك  تلك الدول فً بها البنوك المركزٌة فً

، والتً ؼالباً ما ٌكون البنك المركزي فٌها ؼٌر مستقل بلاً بل أحد الإدارات التابعة المركزٌة فً الأقطار النامٌة

 . للحكومة
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D 

ٌاسة النقدٌة قلت استقلالٌة فً الس (G)ٌتضح أنه كلما ازداد التدخل الحكومً ( : 2-6)الشكل 

 (D)ومن الملاحظ أن هناك علاقة مباشرة بٌن مستوى التطور الإقتصادي . (I)البنك المركزي 

 .وبٌن استقلالٌة السٌاسة النقدٌة، خاصة فً الدول المتقدمة

I 

G 

I & G النتاج

خل الحكومً فً السٌاسة النقدٌة وٌوضح الشكل التالً أن النمو الاقتصادي مرهون بقلة التد

 . وبزٌادة استقلالٌة البنك المركزي
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 عةالمحاضرة التاس

 السٌاسةالمالٌة

 :السٌاسة المالٌة

الحكومة فً محاولتها التؤثٌر على أداء الإقتصاد بطرٌقة ؼٌر مباشرة من خلال إستخدام  هً الأسلوب الذي تنتهجه

المتمثلة فً  لتحقٌق أهداؾ السٌاسة الإقتصادٌة الحكومٌة، لإحداث هذا التؤثٌر الإنفاق الحكومً والضرائب كؤدوات

 : التالً

 صٌص الأمثل للموارد الإقتصادٌةالتخ .6

 الاستقرار الاقتصادي أي خفض التضخم والبطالة .2

 النمو الاقتصادي  .1

 تحقٌق عدالة توزٌع الدخل والثروة .4

 :أدوات السٌاسة المالٌة

وتنقسم تؽٌرات الإنفاق . الأداء الإقتصادي بالتؽٌرات التً تطرأ على كل من الإنفاق الحكومً والضرائب ٌتؤثر

هدؾ تتؽٌرات السٌاسٌة المالٌة المخططة التً ٌصد بالأخٌرة،  . لى تؽٌرات ؼٌر مخططة وتؽٌرات مخططةوالضرائب إ

وتنقسم السٌاة المالٌة المخططة إلى سٌاسة مالٌة مخططة . التؤثٌر على الطلب الكلً وتحقٌق الإستقرار الإقتصاديإلى 

 .كمٌة وسٌاسة مالٌة مخططة نوعٌة

 :مٌة المخططة أدوات السٌاسة المالٌة الك 

 الضرائب  

عائدات  لىعفً تموٌل إنفاقاتها على إٌرادات الضرائب بؤنواعها، كما تعتمد بعض الحكومات الحكومات تعتمد  

على الطلب  اً سلبفتإثر وزٌادة الضرٌبة تإدي إلى خفض الدخل المتاح للإنفاق، . بٌع المواد الأولٌة التً تمتلكها الدولة

 باستخدامالأثر النهائً لتؽٌر معٌن فً الضرٌبة على دخل توزان الإقتصاد  ٌقاسو. زنالكلً ومستوى دخل التوا

 :الذي تمثل المعادلة التالٌة  ،مضاعؾ الضرٌبة الثابتة
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 :الانفاق الحكومً .2

ة على مشترٌاتها من السلع والخدمات الإستهلاكٌة ٌقصد بالإنفاق الحكومً، ما تنفقه الوزارات والأجهزة الحكومٌ

والإستثمارٌة، بما فً ذلك من إنفاق على أجور ومرتبات العاملٌن فً القطاع الحكومً، والإنفاق على مدخلات الإنتاج، 

 .بالإضافة إلى الإنفاق الإستثماري على مشروعات البنٌة التحتٌة

الحكومً على دخل توازن الإقتصاد لا بد من التعرؾ على مضاعؾ وحتى ٌمكن قٌاس أثر زٌادة معٌنة فً الإنفاق 

وٌتمثل مضاعؾ الإنفاق . الإنفاق الحكومً، وهو مقدار التؽٌر فً الدخل لكل دٌنار من التؽٌر فً الإنفاق الحكومً

 :الحكومً فً المعادلة التالٌة 
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أو الناتج المحلً زٌادة الدخل  تإدي إلى  ملٌون دٌنار 52ومً بمقدار أن زٌادة الإنفاق الحك( 2-1)وٌتضح من الشكل 

، نتٌجة لتؤثٌر مضاعؾ الإنفاق الحكومً أعلاه، الذي تزٌد قٌمته على الواحد ملٌون دٌنار 252بمقدار الإجمالً 

  .الصحٌح

ملٌون دٌنار زاد الإنفاق الإستهلاكً نتٌجة لزٌادة الدخل المتاح،  6225بخفض الضرٌبة الثابتة بمقدار ( : 1-1)شكل 

وزاد الدخل القومً بمقدار حٌث الإستخدام الكامل،  E2حٌث الكساد وارتفاع البطالة إلى  E1وانتقل توازن الإقتصاد من 

 .ملٌون دٌنار وهً تعادل أربعة أضعاؾ الخفض فً الضرٌبة الثابتة 252

 

C - bT + I + G 
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C2 + I + G 
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 .الاقتصاد خفض الضرٌبة على دخل توازن ٌة تؤثٌركٌفأدناه ( 1-1)وٌوضح الشكل 
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 :الموازنة العامة –الضرائب والإنفاق معاً 

لعامة للدولة، هً ما ٌعرؾ بالمٌزانٌة عند ؼٌر المتخصصٌن، وهً فً الحقٌقة تعنً مشروع المٌزانٌة أو الموزانة ا

 . وبٌنما تكون المٌزانٌة متوازنة دائماً، نجد أن الموازنة قد لا تكون متوازنة فً بعض الحالات. المٌزانٌة المقترحة

على  (G)الموازنة وذلك فً حالة زٌادة النفقات المقترحة ب (Deficit)، فقد ٌكون هناك عجز (3-1)وكما ٌوضح الشكل 

 .(T)إٌرادات الضرائب 

الموزانة المتوازنة، فتعرؾ بؤنها الموازنة التً ٌتعادل فٌها الإنفاق الحكومً المقترح مع الإٌرادات المتوقعة من 

 .ٌادة أو نقصانالضرائب، أي أن ٌكون الإنفاق الحكومً ممولاً بالكامل من إٌرادات الضرائب دون ز

 

C + I + G 
Y 

C + I + G2 

C + I + G1 

Y 
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ملٌون دٌنار زاد الطلب الكلً مباشرة، وانتقل توازن الإقتصاد من  52بزٌادة الإنفاق الحكومً بمقدار ( : 2-1)شكل 

E1  حٌث الكساد، وإرتفاع البطالة إلىE2  ،ملٌون دٌنار وهً  252وزاد الدخل القومً بمقدار حٌث الإستخدام الكامل

 .خمسة أضعاؾ الزٌادة فً الإنفاق الحكومً
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ومضاعؾ الموازنة المتوازنة هو مضاعؾ الإنفاق الحكومً مضافاً إلٌه مضاعؾ الضرٌبة الثابتة المساوٌة للإنفاق 

 :الحكومً، أي أن
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 :السٌاسات المالٌة النوعٌة  
ة على التؽٌر فً حجم الإنفاق أو زٌادة وخفض إٌرادات الضرٌبة، بالإضافة إلى السٌاسات المالٌة المخططة المنصب

هناك سٌاسات بدٌلة تبقً على هذه المتؽٌرات دون تؽٌٌر فً أحجامها، وإنما تركز على هٌكلها، فتؽٌر توزٌع عبء 

 .الضرٌبة، أو تؽٌر هٌكل الإنفاق، أو تؽٌر هٌكل أو مصادر تموٌل الدٌن العام

 :ا ٌلً وتتمثل هذه السٌاساة فٌم

 :إعادة توزٌع عبء الضرائب 

، من خلال زٌادة الضرٌبة على الدخول المرتفعة، (Redistribution of Taxes)إن إعادة توزٌع عبء الضرائب 

 .ستإدي إلى زٌادة الإٌرادات الحكومٌة ومن ثم الإنفاق الحكومً، وبالتالً إنعاش الإقتصاد

 :إعادة هٌكلة الإنفاق الحكومً

فبعض النفقات . ة تؽٌٌر هٌكل الإنفاق الحكومً على جانب كبٌر من الأهمٌة فً تحرٌك النشاط الإقتصادي،تعتبر إمكانٌ

 .الحكومٌة، خاصة فً مجالات معٌنة ٌمكن أن تإدي إلى تحفٌز النشاط الإقتصادي أكثر من النفقات فً مجالات أخرى

 

T 

YB 

. (Y)إٌرادات الضرٌبة، وهً تزٌد بزٌادة مستوى الدخل  (T)فً حال الضرٌبة النسبٌة، ٌوضح المنحنى ( : 3-1)شكل 

ٌتعادل الإنفاق مع إٌراد الصرٌبة وتكون  (YB)وعند . فقً الإنفاق الحكومً وهو مستقل عن الدخلوٌمثل الخط الأ

، وعند أي (T<G)ٌكون هناك عجز فً الموازنة  (YB)، عند أي مستوى للدخل أقل من (G=T)الموازنة متوازنة 

 (.G>T)، ٌكون هناك فائض فً الموازنة (YB)مستوى للدخل أعلى من 

G 
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 :إعادة هٌكلة الدٌن العام

 .موٌل عجز الموازنة بما ٌتفق وأهداؾ السٌاسة الإقتصادٌةتنصب هذه السٌاسة على تؽٌر مصدر ت

 :الآلٌة التلقائٌة للاستقرار الاقتصادي

افترضنا فً نقاشنا للسٌاسة المالٌة المخططة أن الضرٌبة مستقلة عن مستوى الدخل، ولكن، فً الواقع أن ضرٌبة الدخل 

 .من الإقتصاد آلٌة تلقائٌة للإستقرارلذلك، ٌتض. تعتمد على مستوى الدخل، فهً نسبة مئوٌة من الدخل

 :تقوٌم سٌاسة الموازنة المتوازنة

هل ٌجب على الحكومة أن ف.  السٌاسة المالٌة، فً النظرٌات الإقتصادٌة التقلٌدٌةالموازنة أهم أهداؾ كان تحقٌق توازن 

 ؟  لتحقٌق توازن الموازنة اً تسعى دائم

اً هو تحقٌق التوازن فً الموزانة العامة بؤي ثمن، بل ٌجب أن ٌكون جب ألا ٌكون هدؾ الحكومة دائمالإجابة هً ٌو

 .الهدؾ هو تحقٌق الإستقرار الإقتصادي

 :على الدخل  (t)مضاعؾ الإنفاق الحكومً فً إقتصاد مؽلق وضرٌبة نسبٌة  
 :فً هذه الحالة، ٌمكن تمثٌل الإقتصاد بالمعادلات التالٌة 
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 :مضاعؾ الإنفاق الحكومً فً إقتصاد مؽلق وضرٌبة ثابتة وإستثمار ؼٌر مستقل  
. مع وجود إستثمار معتمد على الدخل نفترض فً هذه الحالة، إقتصاد من ثلاث قطاعات وضرٌبة ثابتة على الدخل

 .والمعادلات التالٌة تمثل هذا الإقتصاد

GICY  شرط التوازن  

 



55 
 

 هـ المستوى الثانً  1431اقتصاد كلً                   العام الدراسً  -كلٌة ادارة الاعمال –الانتساب المطور –جامعة الملك فٌصل 
 فهد الشمري/تنسٌق 
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 :مضاعؾ الإنفاق الحكومً فً إقتصاد مفتوح وضرٌبة ثابتة وإستثمار مستقل  
. فً هذه الحالة، نفترض لإقتصاد واقعً من أربعة قطاعات، كما نفترض أن الضرٌبة والإستثمار مستقلان عن الدخل

 :وعلٌه، ٌمكن تمثٌل الإقتصاد بالمعادلات التالٌة 
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 المحاضرة العاشرة 
 
 الدولًالإقتصاد 

 عناصر المحاضرة
 التجارة الخارجٌة -1
 مبررات قٌام التجارة الدولٌة -2
 وسائل حماٌة التجارة -3 -
 نظرٌات الحماٌة -4
 مضاعؾ التجارة الخارجٌة – 5
 المالٌة الدولٌة -6

 
وتعتمد دراسة . اد الحدٌثمن الفروع المهمة لعلم الإقتص (International Trade)تعتبر دراسة الإقتصاد الدولً والتجارة الدولٌة 

الإقتصاد الدولً، كما هً الحالة بالنسبة لفروع الإقتصاد الأخرى، كالمالٌة العامة والتنمٌة الإقتصادٌة، على النظرٌة الإقتصادٌة 
فمثلاً، ٌدرس الإقتصاد . (Macroeconomics)، والإقتصاد الكلً (Microeconomics)الإقتصاد الجزئً : العامة بفرعٌها 

. ولً، على مستوى الإقتصاد الجزئً، أثر أنظمة الجمارك فً مختلؾ الأقطار على تخصٌص الموارد الإقتصادٌة وتوزٌع الدخلالد
أما على مستوى الإقتصاد الكلً، فتهتم دراسة الإقتصاد الدولً بالطرق التً تإثر بواسطتها الواردات والصادرات والتدفقات المالٌة 

 .ستخدام والنمو الإقتصاديالإستثمارٌة على الدخل والإ
 :التجارة الدولٌة  
 :أنماط وإتجاهات التجارة الدولٌة  
، أما السلع والخدمات التً ٌتم (Imports)عندما ٌقوم قطر معٌن بشراء السلع والخدامت من أقطار أخرى تسمى هذه بالواردات  

ظة، إن جمٌع الأقطار، سواء كانت متقدمة أو نامٌة، الجدٌر بالملاح. (Exports)بٌعها إلى الأقطار الأخرى فتسمى بالصادرات 
 .تقوم بإستٌراد وتصدٌر سلع وخدمات مختلفة

 :تجارة السلع  
 .تضم تجارة السلع التبادل التجاري فً كل من السلع المصنعة والمواد الخام والسلع الوسٌطة 
            تجارة الخدمات: 

متقدمة فقط، وإن كانت تمثل الجزء الأكبر من صادرات الخدمات فً العالم وذلك لا تقتصر عملٌة تصدٌر الخدمات على الأقطار ال
بحكم حاجة الأقطار النامٌة لمختلؾ أنواع الخدمات من الأقطار المتقدمة، مثل خدمات الشحن والتؤمٌن والعلاج الطبً والخدمات 

رد هً أٌضاً بعض الخدمات، وخاصة السٌاحة والعمالة، من التعلٌمٌة والإستشارٌة والسٌاحٌة وؼٌرها، إلا أن الأقطار المتقدمة تستو
حٌث تشكل إٌرادات السٌاحة وتحوٌلات العاملٌن بالخارج مبالػ كبٌرة بالنسبة لبعض الأقطار المصدرة للخدمات . الأقطار النامٌة

 .السٌاحٌة والعمالة مثل مصر، والمؽرب، ولبنان
 :مبررات قٌام التجارة الدولٌة      

وؾ على أسباب قٌام التجارة بٌن بعض الأقطار بمجرد تصورنا لما ٌحدث فً حالة قٌام كل قطر بالإكتفاء الذاتً وعدم ٌمكن الوق 

فً الواقع، أنه من الصعب لأي قطر، مهما كان ؼنٌاً بموارده الإقتصادٌة، أن ٌستؽنً عن . المتاجرة مع الأقطار الأخرى

فقد ٌستحٌل أن ٌنتج كل قطر جمٌع ما ٌحتاجه من السلعو الخدمات، . ر الأخرىالمنتجات التً ٌمكن الحصول علٌها من الأقطا

 .حٌث ٌإدي ذلك فً النهاٌة إلى إرتفاع تكالٌؾ الإنتاج، وبالتالً إنخفاض مستوى المعٌشة فً ذلك القطر

  قانون المٌزة المطلقة: 

الذي جاء به آدم  Law of Absolute Advantageطلقة إن أبسط وأوضح سبب لقٌام التجارة الدولٌة هو ما ٌعرؾ بقانون المٌزة الم

حٌث تحدث التجارة بٌن الأقطار، إستناداً إلى هذا المبدأ، عندما ٌكون . سمٌث، والذي ٌستند إلى مبدأ تقسٌم العمل والتخصص بٌن الأقطار

 .لفة مما لو تم إنتاجها فً ذلك القطرأن ٌصدر إلى القطر الآخر سلعة معٌنة بؤقل تك( بسبب إختلاؾ ظروؾ الإنتاج)بإمكان كل قطر 

  مبدأ المٌزة النسبٌة: 
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فٌمكن أن تكون التجارة مربحة لجمٌع الأقطار حتى فً حالة وجود قطر . لا تقتصر أسباب قٌام التجارة الدولٌة على أساس المٌزة المطلقة

وٌعزى هذا التبرٌر لقٌام التجارة لما ٌعرؾ بمبدأ . آخر معٌن ٌستطٌع أن ٌنتج أكثر من سلعة واحدة بتكالٌؾ أقل من تكلفة إنتاجها فً قطر

 .(Comparative Advantage)المٌزة النسبٌة 

فإذا افترضنا أن العراق وسورٌا ٌمتلكان ذات القدر من الموارد التً ٌستؽلانها مناصفة فً . وٌمكن تفسٌر مبدأ المٌزة النسبٌة بالمثال التالً

ٌتضح من الجدول أن للعراق مٌزة نسبٌة فً إنتاج (. 1-1)سوجات والقمح بالكمٌات الموضحة فً الجدول كلتا الدولتٌن لإنتاج كل من المن

فً القمح، كما أن لسورٌا مٌزة نسبٌة فً إنتاج المنسوجات، أي أن العراق هو الأكثر كفاءة فً إنتاج القمح، بٌنما سورٌا هً الأكثر كفاءة 

 . إنتاج المنسوجات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (S)تفاء الذاتً بإنتاج ما ٌحتاجه من المنسوجات والقمح، عند النقطة فإذا افترضنا عدم وجود تجارة بٌن البلدٌن، وكان كل منهما ٌحقق الإك

-1)بالنسبة للعراق فً الشكل  (CD)على منحنى إمكانٌات الإنتاج  (I)بالنسبة لسورٌا، وعند النقطة  (AB)على منحنى إمكانٌات الإنتاج 

وستة آلاؾ من المنسوجات لؽرض إستهلاكها المحلً،  ٌتضح من الشكل أن سورٌا قد إختارت أن تنتج ثمانٌة آلاؾ طن من القمح(. 1

بٌنما إختار العراق أن ٌنتج عشرة آلاؾ طن من القمح وعشرون ألؾ متر من المنسوجات لؽرض الإستهلاك . (S)وذلك عند النقطة 

 .(I)المحلً عند النقطة 

  مكاسب التجارة: 

فنجد أن . كل دولة فً فرع الإنتاج الذي لها فٌه مٌزة نسبٌةفً إمكانٌة تخصص  The Gains from Tradeتتمثل مكاسب التجارة 

بإمكان كل دولة أن تنتج ما ٌكفً إستخلاكها المحلً مع تصدٌر الفائض إلى الدولة الأخرى، والنتٌجة هً زٌادة المتاح للدولتٌن من كل 

 (.2-1) المنسوجات والقمح بما ٌسهم فً رفع مستوى رفاه شعبٌهما، وذلك كما ٌتبٌن من الجدول

  شروط التبادل التجاري: 

، والتً ٌمكن تعرٌفها بؤنها عدد الوحدات من سلعة معٌنة التً ٌجب تصدٌرها مقابل (The Terms of Trade)شروط التبادل التجاري 

لع فً التبادل وبعبارة أخرى، إن شروط التبادل التجاري تمثل الأسعار الحقٌقٌة للس. الحصول على وحدات من سلعة أخرى ٌتم إستٌرادها

 .التجاري للحصول على سلع أخرى عن طرٌق الإستٌراد بدلاً من إنتاجها محلٌاً 

 عمل ٌوم واحد فً كل من العراق وسورٌا إنتاج( : 1-1)جدول 

 تكلفة الفرص البدٌلة
 القمح

 ٌوم/ ألؾ طن 

 المنسوجات

 الدولة ٌوم/ ألؾ متر 

 إنتاج إنتاج المنسوجات القمح

 سورٌا 32 12 3/1 1/3

 العراق 32 32 1/1 1/1
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 :وسائل حماٌة التجارة  

بالرؼم من المكاسب المإكدة للتجارة الحرة، ومن أبرزها الإستخدام الأمثل للموارد الإقتصادٌة فً العالم، وتحقٌق أقصى مستوى من 

لإنتاج للإستجابة لأذواق المستهلكٌن، فإن الكثٌر من الأقطار النامٌة وحتى بعض الأقطار المتقدمة، ما زالت الإنتاج العالمً والتنوع فً ا

 :ومن أبرز وسائل الحماٌة المطبقة ما ٌلً . تمارس وسائل عدٌدة تعٌق حرٌة التجارة الدولٌة وذلك بهدؾ حماٌة صناعاتها الوطنٌة

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ات إمكانٌات الإنتاج والإستهلاك فً كل من سورٌا والعراق فً حالة الإكتفاء الذاتً أي فً ؼٌاب التبادل التجاري منحنٌ( : 1-1)الشكل 

فسورٌا تنتج وتستهلك ثمانٌة آلاؾ طن من القمح وستة آلاؾ متر من المنسوجات، بٌنما ٌنتج العراق وٌستهلك عشرة آلاؾ طن . بٌن البلدٌن

 .المنسوجاتمن القمح وعشرٌن ألؾ متر من 
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 إنتاج وإستهلاك المنسوجات والقمح فً حالة التخصص والتبادل التجاري بٌن العراق وسورٌا( : 2-1)جدول 

 إنتاج إستهلاك إنتاج إستهلاك
 

 سورٌا 32 6 22 1

 العراق 22 22 32 12

 المجموع 32 26 32 11

 مكاسب التجارة 4=  26 – 32 12=  11 – 32

  نظام الحصص: 

 .هو تقٌٌد الكمٌات المسموح بإستٌرادها من أي سلعة خلال فترة معٌنة Quota Systemنظام الحصص ٌقصد ب

 :نظرٌات الحماٌة  

 :نظرٌة الصناعة الناشئة  

 لذلك تلجؤ. تكون ؼٌر مكتملة التطور بعد فإنها ؼالباً ما تعجز عن مواجهة المنافسة العالمٌة (Infant-Industry)بما أن الصناعة الناشئة 

الأقطار عادة إلى حماٌة صناعاتها الناشئة لحٌن إكتمال تطورها من حٌث الكفاءة والجودة حتى تقوى على منافسة الصناعات الأجنبٌة، 

 .خاصة فً السوق المحلٌة

 :ؼٌر أن هذه النظرٌة وجهت إلٌها إنتقادات تتمثل فً التالً 

  ًما تتحول إلى مصالح مكتسبة للصناعٌٌن من ذوي النفوذ السٌاسً  أن الرسوم الجمركٌة ووسائل الحماٌة الأخرى سرعان: أولا

 .فً القطاع الخاص

  ًإن بعض الصناعات التً تتمتع بمزاٌا الحماٌة تفقد الحافز على التطوٌر وتحقٌق الكفاءة الإنتاجٌة مما ٌدفع أصحابها إلى : ثانٌا

 .التشبث بالحماٌة لفترة طوٌلة جداً 

  ًم الجمركٌة أو إستخدام نظام الحصص إلى إرتفاع الأسعار بالنسبة للمستهلكٌنتإدي زٌادة الرسو: ثالثا. 

  نظرٌة الإقتصاد المتنوع: 

من أبرز مبررات حماٌة الصناعة المحلٌة، حٌث أنها تمكن القطر من إقامة  (Diversified-Economy)تعتبر نظرٌة الإقتصاد المتنوع 

 .رار الإقتصاديمختلؾ الصناعات التً تإدي إلى زٌادة الإستق

  نظرٌة حماٌة الأجور: 

فٌها عن طرٌق عرقلة دخول المنتجات الأجنبٌة  Wage-Protectionتقوم بعض الأقطار، وخاصة المتقدمة صناعٌاً، بحماٌة الأجور 

 .المنافسة من إنتاج الدول التً تمتاز بإنخفاض تكالٌؾ الإنتاج، وخاصة الأجور
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 :لإنتقادات، من أهمها ما ٌلً ؼٌر أن هذه النظرٌة وجهت لها بعض ا

   ًفً حٌن أن هناك عوامل أخرى مهمة فً عملٌة الإنتاج. أنها تفترض أن العمل هو المصدر الوحٌد لعوامل الإنتاج: أولا. 

   ًٌمكن للأقطار النامٌة التً تتمٌز بإنخفاض مستوٌات الأجور أن تكون فً مركز تنافسً بالنسبة للأقطار المتقدمة الت: ثانٌا ً

 .تتمٌز بإرتفاع مستوٌات الأجور، إلا أن هذه المٌزة التنافسٌة تقتصر فقط على الصناعات التً تعتمد على العمل بنسبة كبٌرة

  نظرٌة حماٌة الإستخدام: 

خدام تركز هذه النظرٌة على أثر الحماٌة فً تقلٌل الواردات وتشجٌع الصناعات التصدٌرٌة التً تإدي بدورها إلى زٌادة مستوى الإست

 .وتقلٌل مستوى البطالة وتحسٌن مستوٌات الدخل

 :وتتمثل أهم الإنتقادات التً وجهت لهذه النظرٌة فٌما ٌلً 

   ًأن أي منافع ٌمكن تحقٌقها كزٌادة الدخل والإستخدام عن طرٌق سٌاسة الحماٌة لا ٌمكن أن تستمر مدة طوٌلة: أولا. 

   ًإلى تكوٌن الإحتكارات المحلٌة ودعم المنتجٌن ؼٌر الأكفاءتإدي الرسوم الجمركٌة، ونظام الحصص : ثانٌا. 

   ًٌرتكز منطق التجارة الدولٌة على حقٌقة مهمة هً أن القطر الذي ٌصدر إلى الأقطار الأخرى ٌجب علٌه أن ٌستورد : ثالثا

 .أٌضاً 

  ًنظرٌة الأمن القوم: 

ؼٌر أن هذه الإعتبارات . ات العسكرٌة لإعتبارات الأمن القومًضرورة حماٌة الصناع National Securityتببر نظرٌة الأمن القومً 

 :لم تعد مقنعة لسببٌن 

   ًأن من الصعب فً أوقات الحروب إستبعاد بعض الصناعات دون ؼٌرها بالنسبة لمساهمتها فً المجهود الحربً: أولا. 

   ًالأفضل تقدٌم إعانات مالٌة لدعم هذه الصناعات  إذا كان لا بد من حماٌة بعض الصناعات الإستراتٌجٌة، فقد ٌكون من: ثانٌا

 .لؽرض تحقٌق أهدافها بدلاً من تقٌٌد التجارة الدولٌة

  نظرٌة الإؼراق: 

عندما تقوم شركة أجنبٌة ببٌع إنتاجها فً الأسواق الخارجٌة بؤسعار أقل من تكالٌؾ إنتاجها وذلك بهدؾ تثبٌت  Dumpingٌحدث الإؼراق 

 .موقعها التنافسً

  ٌة التجارة الخارجٌة نظر: 

بدراسة تؤثٌر التجارة الخارجٌة على الدخل والإستخدام لقطر  (Foreign Trade Multiplier)تهتم نظرٌة مضاعؾ التجارة الخارجٌة 

مكونات  أما الصادرات، فتعتبر أحد. للدخل الإجمالً للدولة المستوردة( التسربات)تعتبر الواردات أحد مكونات التدفقات الخارجٌة . معٌن

، فهً تمثل الأرصدة النقدٌة المستلمة من الخارج لقاء السلع والخدمات المنتجة محلٌاً والتً ٌتم تصدٌرها إلى الدول (الحقن)التدفقات الداخلة 

 .الأخرى

 :المالٌة الدولٌة   

بٌن الدول، بل أٌضاً على التدفقات المالٌة أصبحت العلاقات الإقتصادٌة فً الوقت الحاضر بٌن الأقطار لا تعتمد فقط على الأنشطة التجارٌة 

التً تتعلق بالجانب النقدي للتجارة الدولٌة فً  (International Finance)لذلك أصبح من الضروري دراسة المالٌة الدولٌة . فٌما بٌنها

 .مٌةالسلع والخدمات إلى جانب حركة رإوس الأموال الإستثمارٌة، من أجل فهم المشكلات الإقتصادٌة العال
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  ًأسواق الصرؾ الأجنب: 

ملٌون  452خمساً وعشرٌن دولة ٌتجاوز عدد سكانها  1/5/2224تعتبر مجموعة أقطار الإتحاد الأوروبً الذي أصبح ٌضم إعتباراً من 

أقطار العالم أما باقً . نسمة، أي أكثر من سكان الولاٌات المتحدة وروسٌا مجتمعة، وهو أكبر تجمع دولً ٌستخدم عملة موحدة وهً الٌورو

فلكل منها عملتها الخاصة بها، وٌعنى هذا ضرورة تحوٌل عملة الدولة المستوردة إلى عملة الدولة المصدرة أو إلى عملة السداد التً ٌتم 

 .وتسمى الأسواق التً ٌتم من خلالها تبادل العملات الدولٌة أسواق الصرؾ الأجنبً. الإتفاق علٌها مع الدولة المصدرة

  واق الصرؾ الأجنبً وظٌفة أس: 

تإدي المبادلات الدولٌة إلى حصول بعض الأقطار على عملات أجنبٌة معٌنة بكمٌات كبٌرة بحٌث قد تجد نفسها بحاجة لإستبدال قدر معٌن 

لذلك . رىوقد تكون الحالة العكس بالنسبة لأقطار أخ. من هذه العملات لقاء الحصول على عملات أخرى لإستٌراد سلع من بلد تلك العملات

ٌمكن الحصول على العملات الأجنبٌة عن طرٌق أسواق الصرؾ التً تتحدد فٌها أسعار العملات حسب آلٌة العرض والطلب، كما هً 

 .الحالة بالنسبة لأي سلعة أخرى

   تؤثٌرات المبادلات الدولٌة: 

   ًض النقود فً القطر المستوردتإدي صفقات التصدٌر إلى زٌادة تدفق النقود فً القطر المصدر وتخفٌض عر: أولا. 

   ًأي أن قدرة الدولة . ٌتمكن القطر المصدر من الحصول على العملات الأجنبٌة التً تمكنه من دفع قٌمة وارداته من الخارج: ثانٌا

 .على التصدٌر هً التً تحدد قدرتها على الإستٌراد من الخارج

   ًت الأجنبٌة الأخرى على مكانة ذلك القطر فً مبادلاته التجارٌة، أي ٌعتمد سعر صرؾ عملة قطر معٌن بالنسبة للعملا: ثالثا

 .مركز مٌزان مدفوعاته

  مٌزان المدفوعات: 

 .مٌزان المدفوعات هو عبارة عن كشؾ بالقٌمة النقدٌة لجمٌع المبادلات التً تمت بٌن قطر معٌن والعالم الخارجً خلال سنة معٌنة

   مكونات مٌزان المدفوعات: 

   ًٌشتمل الحساب الجاري : الحساب الجاري : أولا(Current Account)  ،على قٌم الواردات والصادرات من السلع والخدمات

 .بالإضافة إلى صافً الفوائد والتحوٌلات الخارجٌة

   ًٌشتمل حساب رأس المال : حساب رأس المال : ثانٌا(Capital Account) على التدفقات المالٌة من القروض والإستثمارات 

 .طوٌلة الأجل وقصٌرة الأجل

   توازن مٌزان المدفوعات: 

، وٌعنً هذا المبدأ أن كل معاملة (Double-Entry Book keeping)ٌعتمد مٌزان المدفوعات على ما ٌعرؾ بمبدأ القٌد المزدوج 

ون قٌدها الثانً كحساب دائن ٌك (Debit Account)تجارٌة ٌعبر عنها لأؼراض المحاسبة بقٌدٌن، فإذا كان قٌدها الأول كحساب مدٌن 

(Credit Account). 

   معالجة الإختلال فً مٌزان المدفوعات: 

فً مٌزان المدفوعات هو نتٌجة لحدوث فجوة بٌن مجموع المدفوعات ومجموع الإٌرادات،  (Disequilibrium)لما كان إختلال التوازن 

دلات لؽرض تحقٌق التوازن بٌن ما ٌدفعه القطر إلى الخارج، وبٌن الإٌرادات لذلك كان لا بد من التؤثٌر فً العوامل التً تحدد هذه المبا

 .التً ٌستلمها من الخارج
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 :وسائل تحقٌق التوزان فً مٌزان المدفوعات 

   ًٌعبر سعر الصرؾ الأجنبً عن سعر الوحدة من العملة الوطنٌة بوحدات من العملات الأجنبٌة : أسعار الصرؾ حرة : أولا

 :عار الصرؾ المتؽٌرة بصورة حرة ثلاث مزاٌا مهمة وهً ولأس. الأخرى

   ًأنها تإدي إلى تصحٌح إختلال التوازن فً مٌزان المدفوعات بصورة تلقائٌة وذلك عن طرٌق آلٌة الطلب والعرض فً : أولا

 .السوق العالمٌة

   ًتؽٌرات فً أسعار الصرؾانها تإدي إلى زٌادة الواردات وهبوط الصادرات أو بالعكس وذلك بواسطة ال: ثانٌا. 

   ًأنها لا تإدي إلى فرض القٌود على الإقتصاد المحلً: ثالثا. 

 :منها ما ٌلً . وبالرؼم من هذه المزاٌا التً تتصؾ بها وسٌلة أسعار الصرؾ المتؽٌرة بصورة حرة، إلا أنها لا تخلو من بعض المساويء

   ًلعقد الصفقات التجارٌة الدولٌة بسبب إحتمال تؽٌر سعر الصرؾ بٌن فترة أنها تإدي إلى زٌادة عنصر المخاطرة بالنسبة : أولا

 .عقد الصفقة ووقت التسلٌم

   ًأنها تإدي إلى تردي شروط التبادل التجاري فً القطر الذي إنخفضت قٌمة عملته فً سوق الرصؾ: ثانٌا. 

   ًمستوى الإستخدام والدخلأنها تإدي إلى الإضرار بالصناعات التصدٌرٌة وإلى التقلبات فً : ثالثا. 

  ًمتى ما امكن إعادة التوازن فً مٌزان المدفوعات عن طرٌق تؽٌرات أسعار الصرؾ، مع بقاء : تؽٌرات الأسعار والدخول : ثانٌا

مستوٌات الأسعار والدخول المحلٌة ثابتة، وٌصبح ذلك أٌضاً ممكناً بالنسبة لتؽٌرات الأسعار والدخول، مع بقاء أسعار الصرؾ 

 .بتةثا

  ًوسائل السٌطرة على تحوٌلات النقد : تتمثل وسائل السٌطرة الحكومٌة فً مجموعتٌن هما : وسائل السٌطرة الحكومٌة : ثالثا

 .الأجنبً، ووسائل السٌطرة التجارٌة
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 المحاضرة الحادٌة عشر 

 التنمٌة الاقتصادٌة

 عناصر المحاضرة

 مفهوم التنمٌة -1

 تصادٌة والسٌاسٌة العالمٌةأثر التحولات ألإق -2

 خصائص ألأقطار النامٌة -3

 الحلقة المفرؼة للفقر -4

 ارتفاع معدلات البطالة – 5

 ألإعتماد الكبٌر على الزراعة والصادرات ألأولٌة-6

 التبعٌة ألإقتصادٌة -1

 محدودٌة المشاركة الجماعٌة -1

 :مفهوم التنمٌة الإقتصادٌة  

فالبنسبة للمإشرات الإقتصادٌة التقلٌدٌة، تعنً التنمٌة . ة حسب إختلاؾ المعاٌٌر أو المإشرات المستخدمةٌختلؾ مفهوم التنمٌة الإقتصادٌ

أما بالنسبة . الإقتصادٌة قدرة الإقتصاد القومً على تحقٌق معدلات مرتفعة فً النمو الإقتصادي، وبالتالً زٌادة معدل الدخل الفردي

الأمٌة من خلال تكثٌؾ الإستثمار فً الخدمات التعلٌمٌة والصحٌة وزٌادة المساهمة الجماهٌرٌة فً للمعاٌٌر ؼٌر الإقتصادٌة كتخفٌض نسبة 

 .إتخاذ القرارات من خلال بناء المإسسات الدٌموقراطٌة وتحقٌق العدالة الإجتماعٌة فً تخصٌص الموارد الإقتصادٌة

المجالات الإقتصادٌة، والسٌاسٌة، والثقافٌة، وتوفٌر تكافإ الفرص فالتنمٌة ٌجب أن تعنً توسٌع خٌارات جمٌع أفراد المجتمع فً جمٌع 

كذلك، تشمل أهداؾ التنمٌة الشاملة على تحسٌن نوعٌة الحٌاة من جمٌع النواحً، ولاسٌما فٌما ٌتعلق بإحترام حقوق الإنسان المدنٌة . للجمٌع

 .بٌئةوالسٌاسة وإؼناء الحٌاة الثقافٌة وتقلٌل الأضرار الناجمة عن تلوث ال

 :أثر التحولات الإقتصادٌة والسٌاسة العالمٌة   

بعد أن أخفقت معظم الأقطار النامٌة فً تحقٌق طموحاتها فً مجال التنمٌة خلال عقد السبعٌنات من القرن العشرٌن، جاء عقد الثمانٌنات 

الصعٌدٌن الإقتصادي والسٌاسً، والتً لٌقضً على معظم هذه الآمال بسبب التحولات الجذرٌة التً طرأت على المسرح العالمً على 

ٌة تسببت بإلحاق أضرار كبٌرة بهذه الأقطار مما أدى بكثٌر من الكتاب المعنٌٌن بقضاٌا التنمٌة والعلاقات الدولٌة بوصؾ هذه الحقبة الزمن

 .بالعقد الضائع

 :خصائص الأقطار النامٌة   

طار النامٌة، إلا أنه ٌمكن تشخٌص سبع خصائص عامة تنطبق على بالرؼم من صعوبة تعمٌم مجموعة من الخصائص على جمٌع الأق

 :وتتمثل هذه الخصائص فً التالً . معظم هذه الأقطار

  إنخفاض مستوٌات المعٌشة: 
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تنعكس مستوٌات المعٌشة المنخفضة بصورة كمٌة ونوعٌة بحالة الفقر وتردي مستوٌات الصحة والتعلٌم وإرتفاع معدلات وفٌات الأطفال 

 .ض معدل العمر المتوقعوإنخفا

   من الناتج % 22بما ٌعادل  2224ٌقدر الناتج المحلً الإجمالً للأقطار النامٌة فً سنة : إنخفاض معدلات الدخل الفردي

من مجموع سكان العالم، أما بالنسبة للأقطار المتقدمة، فٌشكل سكانها أقل من % 1224المحلً العالمً بٌنما ٌشكل عدد السكان 

 من مجموع الإنتاج العالمً، كما ٌوضح الجدول % 11موع سكان العالم إلا أن حصتها النسبٌة تقدر بحوالً من مج% 11

(0-1.) 

والجدٌر بالملاحظة، أن الفجوة فً معدل الدخل الفردي بٌن الأقطار الؽنٌة والأقطار الفقٌرة قد ازدادت خلال عقد التسعٌنات من القرن 

لٌه طٌلة العقود الثلاث السابقة، وذلك لأسباب عدٌدة ٌؤتً فً مقدمتها إنخفاض معدلات النمو الإقتصادي العشرٌن بصورة أكبر مما كانت ع

 .فً معظم الأقطار النامٌة من جهة، واستمرار إرتفاع معدلات نمو السكان فً هذه الأقطار من جهة أخرى

أنه بٌنما كانت ( 2-1)قطار الؽنٌة والأقطار الفقٌرة، فٌتضح من الجدول أما بالنسبة للفجوة الآخذة بالإزدٌاد فً توزٌع الدخل العالمً بٌن الأ

( 62)، فإنها إزدادت إلى أكثر من 1062ضعفاً فً سنة ( 32)من سكان العالم تبلػ % 22بالمقارنة مع أفقر % 22هذه الفجوة بٌن أؼنى 

 .من القرن الماضًضعفاً فً نهاٌة عقد التسعٌنات ( 11)ضعفاً فً نهاٌة عقد الثمانٌنات وإلى 

   ًمن الدخل % 223من سكان العالم قد تدهورت من % 22ٌتضح من الجدول السابق بؤن حصة أفقر : سوء توزٌع الدخل القوم

وتجدر الإشارة هنا بؤن زٌادة الفجوة فً معدلات الدخل الفردي بٌن الأقطار . 1000فً سنة % 1إلى  1062العالمً فً سنة 

ة لا تعكس وحدها إتساع التفاوت الإقتصادي الحاد بٌن الأؼنٌاء والفقراء فً العالم، فمن الضروري أٌضاً الؽنٌة والأقطار الفقٌر

 .التعرؾ على الفجوة المتزاٌدة بٌن الأؼنٌاء والفقراء ضمن القطر الواحد فً الأقطار الفقٌرة ذاتها
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 2114الناتج الإجمالً، السكان، ومعدل الدخل الفردي لسنة 

معدل الناتج الفردي 
على أساس القوة 
الشرائٌة المتكافئة 

 (دولار)
(1) 

معدل الناتج الفردي 
بالأسعار الجارٌة 

 (دولار)
(9) 

% 
من سكان 

 العالم
(4) 

 السكان
ملٌون )

 (نسمة
(1) 

% 
من الناتج 

 العالمً
(2) 

الناتج المحلً 
ملٌار )الإجمالً 

 (دولار
(6) 

مجموعة / الأقطار 
 الأقطار

 الولاٌات المتحدة( 6) 66.111 11.9 111 4.7 11.117 19.791

29.911 26.277 7.1 471 27.9 61.111 
أقطار المجموعة ( 2)

 (29)الأوروبٌة 

 الٌابان( 1) 9.111 61.9 629 2.1 19.112 21.911

21.111 21.111 6.4 91 9.1 6.911 
الأقطار المتقدمة ( 4)

 الأخرى

 روسٌا الإتحادٌة( 9) 191 616 642 2.2 2171 9.211

29.111 24.919 67.1 6.611 79.1 29691 
مجموع الأقطار 

 (11)المتقدمة 

4.691 6.494 92.4 9271 26.7 7921 
: الأقطار النامٌة ( 1)
(644) 

4.911 
4.111 
2.171 

6612 
6692 

1.919 

97.9 
21.1 
61.9 

1711 
6111 
6191 

62.1 
4.2 
6.9 

4111 
6911 

991 

 (49: )آسٌا 
 الصٌن

 هندال

7.111 
9.971 
7.771 

1929 
1692 
2111 

9.9 
6.7 
2.9 

1.991 
661 
691 

1.6 
6.9 
6.1 

2.211 
191 
491 

: أمرٌكا اللاتٌنٌة ( 2)
(29) 

 المكسٌك
 البرازٌل

 (49: )أفرٌقٌا ( 1) 921 6.4 711 61.9 741 6.791

9.691 2996 4.9 161 2.2 911 
الأقطار العربٌة ( 4)
(69) 

7.911 9129 611 1.411 611 11.111 
: المجموع الكلً ( 9)
(677) 

 .تم التوصل إلى هذه التقدٌرات إستناداً إلى الأرقام المنشورة فً التقارٌر الدولٌة* 
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 التفاوت فً توزٌع الدخل العالمً( : 2-9)الجدول 

 نسبة الدخل العالمً معدل حصص الدخل
 السنة

 %21أفقر  %21أؼنى  الأؼنى إلى الأفقر

11/6 71.2 2.1 6911 

12/6 71.9 2.1 6971 

49/6 71.1 6.7 6991 

16/6 99.1 6.4 6991 

99/6 91.1 6.1 6999 

 

  مستوى الدخل القومً ودرجة التفاوت فً توزٌع الدخل، وتزداد : تعتمد حدة الفقر فً أي قطر على عاملٌن هما : الفقر المطلق

كذلك، تزداد حدة الفقر عند أي مستوى معٌن من . تفاوت فً توزٌع الدخلحدة الفقر عند أي مستوى من الدخل كلما زادت حدة ال

 .نمط التوزٌع كلما إنخفض مستوى الدخل

   بالإضافة إلى إنخفاض معدلات الدخل الفردي وزٌادة ظاهرة الفقر، تعانً معظم الأقطار النامٌة من حالة سوء : سوء التؽذٌة

وٌعزى تدهور الحالة الصحٌة فً معظم الأقطار النامٌة . ل دون السنة الخامسةالتؽذٌة، وتفشً الأمراض، لاسٌما بٌن الأطفا

بصورة رئٌسٌة إلى حرمان نسبة كبٌرة من السكان من الخدمات الصحٌة الأساسٌة والمٌاه الصالحة للشرب والمرافق الصحٌة، 

 (.3-0)كما ٌتضح من الجدول 

   التً حققتها معظم الأقطار النامٌة فً مجال توفٌر الخدمات ( الكمٌة)ة بالرؼم من الإنجازات الملموس: إرتفاع نسبة الأمٌة

وتنتشر ظاهرة . التعلٌمٌة، وخاصة بالنسبة لمرحلة التعلٌم الإبتدائً وتخفٌض نسبة الأمٌة بٌن الكبار، فما زالت نسبة الأمٌة مرتفعة

 .الأمٌٌن فً العالم فً قارة آسٌامن السكان % 15وٌعٌش أكثر من % 62الأمٌة بٌن الإناث، حٌث تبلػ النسبة 

   إنخفاض الإنتاجٌة: 

بالمقارنة مع الأقطار ( أي معدل الإنتاج لكل عامل)تتسم الأقطار النامٌة إضافة لإنخفاض مستوى المعٌشة، بإنخفاض إنتاجٌة العمل 

ل رأس المال والإدارة الكفإة وكذلك ؼٌاب المتقدمة، وٌعزى إنخفاض الإنتاجٌة إلى النقص الحاد فً عوامل الإنتاج المكملة الأخرى، مث

 .الحوافز الإقتصادٌة

  إرتفاع معدلات نمو السكان: 

سنوٌا % 3-2تعتبر معدلات نمو السكان فً معظم الأقطار النامٌة، وبضمنها الأقطار العربٌة، مرتفعة بصورة عامة، حٌث تتراوح بٌن 

 .سنوٌاً فً الأقطار المتقدمة% 226بالمقارنة مع 
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 2111الحرمان الصحً فً الأقطار النامٌة ( : 1-9)ول جد

 طبٌعة الحرمان الصحً (ملٌون)العدد 
 

 6 عدم توفر الخدمات الصحٌة 711

 2 عدم توفر المٌاه الصالحة للشرب 6.611

 1 عدم توفر المرافق الصحٌة 2.111

 4 الأطفال الذٌن ٌفارقون الحٌاة قبل بلوؼهم السنة الخامسة 66

 9 شخاص الذٌن ٌعانون من سوء التؽذٌةالأ 991

المتمثلة  (Vicious Circle of Poverty)النامٌة فٌما ٌعرؾ بظاهرة الحلقة المفرؼة للفقر  وتتمثل الخصائص الرئٌسٌة للإقتصادات

ذي ٌإدي إلى ال الإستثمار الإدخار، ومن ثم إنخفاض وإنخفاضمستوى الطلب  إنخفاضمعدل الدخل الفردي الذي ٌإدي إلى  بإنخفاض

-0)معدل نمو السكان، كما ٌتضح من الشكل  إرتفاعمعدل الدخل الفردي، الذي ٌزداد تدهوراً بسبب  إنخفاضالإنتاجٌة، وبالتالً  إنخفاض

1.) 

  معدلات البطالة  إرتفاع: 

: وتتجسم هذه الظاهرة بشكلٌن . ةمستوٌات المعٌشة فً الأقطار النامٌ إنخفاضالموارد البشرٌة من أهم أسباب  تعتبر ظاهرة سوء إستؽلال

ؼٌر الكامل لمورد العمل فً المناطق الرٌفٌة والحضرٌة على حد سواء، أي أن الأفراد لا ٌعملون بكل طاقاتهم خلال  الإستؽلالهو : الأول 

ظاهرة بالبطالة المقنعة وٌطلق على هذه ال. نسبة كبٌرة منهم بدوام كامل من الناحٌة الشكلٌة إشتؽالفترة العمل الٌومً، بالؽرم من 

(Disguised Unemployment) والتً تنتشر بصورة خاصة فً المناطق الرٌفٌة حٌث تنخفض الإنتاجٌة الحدٌة للعمل إلى الصفر ،

 .تقرٌباً 

نً عجز ، والتً تع(Structural Unemployment)الموارد البشرٌة، فٌتمثل بالبطالة الهٌكلٌة  أما الشكل الثانً لظاهرة سوء إستؽلال

 .الأٌدي العاملة العاطلة لإمتصاصالقومً عن خلق فرص عمل جدٌدة  الإقتصاد

  الكبٌر على الإنتاج الزراعً والصادرات الأولٌة  الإعتماد: 

فً % 64فً شرق آسٌا، % 12من مجموع الأٌدي العاملة فً أمرٌكا اللاتٌنٌة، % 25تتراوح نسبة العاملٌن فً القطاع الزراعً بٌن 

فً كل من الولاٌات المتحدة % 2فً الأقطار المقتدمة، علماً بؤن هذه النسبة تبلػ أقل من % 5فً أفرٌقٌا، بالمقارنة مع % 16ٌا، جنوب آس

فً شرق % 11فً أمرٌكا اللاتٌنٌة، % 12أما من حٌث مساهمة القطاع الزراعً فً الناتج المحلً القومً الإجمالً، فتتراوح بٌن . وكندا

 .فً أمرٌكا الشمالٌة% 3فً أقطار أوروبا الؽربٌة وأقل من % 1فً أفرٌقٌا، بالمقارنة مع % 22نوب آسٌا وفً ج% 32آسٌا، و

وٌعزى السبب الرئٌسً لتركز السكان والإنتاج فً الأنشطة الزراعٌة والأولٌة فً معظم الأقطار النامٌة إلى حقٌقة أنه عند المستوٌات 

 .للسكان هً محاولة إشباع الحاجات الأساسٌة وفً مقدمتها الؽذاء المنخفضة للدخل تكون الأولوٌة بالنسبة
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الدخل الفردي الذي ٌإدي بدوره  إنخفاضالنمو السكانً إلى  وإرتفاعالإنتاجٌة  الحلقة المفرؼة للفقر، حٌث ٌإدي إنخفاض( : 1-0)الشكل 

 .ظاهرة الفقر إستمرارلً إلى وبالتا الإستثمار إنخفاضمما ٌإدي إلى  والإدخارالطلب  إنخفاضإلى 

 الدولٌة  الإقتصادٌةالكبٌر فً العلاقات  الإنكشاؾ: 

والأقطار ( أقطار الشمال)والسٌاسٌة فً العالم فً تعمٌق الفجوة بٌن الأقطار المتقدمة  الإقتصادٌةللقوة  لقد أسهم التوزٌع ؼٌر المتكافًء

والسٌاسً فً زٌادة هٌمنة أقطار  الإقتصاديلأقطار الجنوب على الصعٌدٌن  ٌةالتساوموٌتجسم تدهور القوة (. أقطار الجنوب)النامٌة 

العالمً والتجارة الدولٌة وكذلك فً التحكم بشروط نقل التقنٌة والتدخل فً توجٌه  الإقتصادعلى ( وفً مقدمتها الولاٌات المتحدة)الشمال 

 .الدولٌة لخدمة مصالحها السٌاسٌة الإئتمانٌةسٌاسات المإسسات 

   ؼٌاب أو محدودٌة المشاركة الجماهٌرٌة: 

حٌث . القرار إلى ؼٌاب مإسسات المجتمع المدنً فً معظم الأقطار النامٌة ٌعزى ؼٌاب أو محدودٌة المشاركة الجماهٌرٌة فً عملٌة إتخاذ

الحر، وإنما  الإنتخابعن طرٌق تتسم النظم السٌاسٌة فً العدٌد من هذه الأقطار بوجود حكومات ؼٌر شرعٌة، أي أنها لم تؤت إلى الحكم 

 .العسكرٌة أو هٌمنة الحزب الواحد على السلطة لفترة طوٌلة الإنقلاباتعن طرٌق 

 : المسئولٌة الدولٌة والمحلٌة لظاهرة التخلؾ الإقتصادي  

. ن الدولً والمحلًلا بد أن ٌنظر إلٌها من المنظورٌ (Economic Underdevelopment) وٌجب التؤكٌد بؤن ظاهرة التخلؾ الإقتصادي

كذلك الحال بالنسبة للسٌاسات والإجراءات . التً تعانً منها معظم الأقطار النامٌة لها جذورها المحلٌة والأجنبٌة الإقتصادٌةفالمشكلات 

 .الهادفة لإٌجاد الحلول المناسبة لهذه المشكلات

الإستٌطانً، حٌث تعرضت شعوب المستعمرات فً آسٌا وأفرٌقٌا  الإستعمارإلى فترة  أما على الصعٌد الدولً، فٌمكن إرجاع حالة النخلؾ

 .الإستعمارٌة، وبصورة خاصة برٌطانٌا وفرنسامن قبل الدول  الإقتصادي إلى أبشع أنواع الإستؽلال

 :الهادفة  السٌاسات الإئتمانٌة 

وٌمكن التقلٌل من التؤثٌرات السلبٌة . لأقطار الفقٌرةوالفقر تعتبر من أهم التحدٌات التً تواجه ا لا شك أن معالجة ظاهرة التخلؾ الإقتصادي

الهادفة لزٌادة  والإجتماعٌة الإقتصادٌةوتحسٌن مستوى معٌشة السكان من خلال تبنً السٌاسات  الإقتصاديلهذه الظاهرة على عملٌة النمو 

ة وتوفٌر الحوافز اللازمة للقطاع الخاص للمشاركة فً المشروعات الإنتاجٌ الإستثماراتالقومً من خلال تكثٌؾ  للإقتصادالطاقة الإنتاجٌة 

كذلك، لا بد من تبنً السٌاسات الهادفة لتحسٌن نمط توزٌع الدخل من خلال توجٌه الإنفاق . الفاعلة مع القطاع العام لتحقٌق أهداؾ التنمٌة

المتمثلة فً توفٌر الفرص المتكافئة  تماعٌةوالإج الإقتصادٌةالحكومً بما ٌضمن حصول أكبر نسبة ممكنة من السكان على ثمار التنمٌة 

 .للجمٌع للحصول على التعلٌم والرعاٌة الصحٌة وفرص العمل، وبالتالً خروج نسبة متزاٌدة من السكان من دائرة الفقر
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 المحاضرة الثانٌة عشرة
6 -مراجعة   

 عناصر المحاضرة
 

 ألإقتصادالمعٌاري -6
ألإقتصاد ألإٌجابً -2  
 لجزئًألإقتصاد ا -1

 الكساد الكبٌر – 4
 اهتمامات علم ألإقتصاد – 9
 منحنى إمكانات ألإنتاج– 1
 تكلفة الفرصة البدٌلة – 7
 الناتج المحلً ألإجمالً بطرٌقة الدخل – 9
                                                               رأس المال                                                                                                        – 9

الناتج القومً الصافً -61  
الدخل الشخصً المتاح -66  
القٌمة المضافة  -62  
قوة العمل الفاعلة  -61  
البطالة الدورٌة  -64  
الركود ألإقتصادي -69  
البطالة المقنعة -61  

 عناصرالمحاضرة
الكلً  العوامل المحددة للعرض -67  
محددات الطلب الكلً  -69  
العوامل التً تإثر على ألإنفاق ألإستهلاكً  -69  
العوامل المحددة للإستثمار -21  

 
ٌهتم بدراسة ما ٌجب أن ٌكون علٌه الحال فهو ٌعتمد على أحكام ذاتٌة وؼٌر قابل للإختبار فالسٌاسة ؼالبا ما تؤخد فً : ألإقتصادالمعٌاري   

كام القٌمٌة التى ٌختلؾ حولها الناس اعتبارها بعض ألأح  
 

صٌاؼة السٌاسات المناسبة لمعالجة مختلؾ المشكلات ألإقتصادٌة مثل وضع النظرٌات لتحلٌل ألأحداث ألإقتصادٌة :ألإقتصادألإٌجابً 
 القائمة وجمع البٌانات وإجراء التحلٌلات ألإقتصادٌة والقٌاسٌة لإختبار ما ٌضعونه من نظرٌات تفسرالظواهر

 
ٌهتم بدراسة الكٌفٌة التً ٌتم بموجبها اتخاد القرارات ألإقتصادٌة للمنشؤة والمستهلك : ألإقتصاد الجزئً   

 
قبل الثلاثٌنات من القرن المضً كانت النظرٌة ألإقتصادٌة الكلاسٌكٌة هً السائدةوكان حدوث الكساد الكبٌر فً الثلاثٌنات : الكساد الكبٌر 

ة الكلاسٌكٌةفٌإدارةالإقتصادسببه الرئٌسً هوفشل النظرٌ  
 

ٌهتم علم الإقتصاد بدراسة سلوك المستهلك واقتصادٌات الرفاهٌة وعلاقة علم الإقتصاد بالعلوم ألأخرى وسلوك : اهتمامات علم ألإقتصاد
 المنشؤة وحسابات الدخل القومً والمشاكل ألإقتصادٌة مثل البطالة والتضخم 

:منحنى إمكانات ألإنتاج   
مكانات ألإنتاج جمٌع التولٌفات الواقعة على هدا المنحنى علىمنحنى إ  

 ٌمكن إنتاجها بكفاءة 
 إدا أمكن زٌادة انتاج سلعة ما دون خفض انتاج سلعة أخرى فهدا ٌعنً أن ألإقتصاد لا ٌستؽل موارده بكفاءة 

 
درة النسبٌة السبب الرئٌسً لكون منحنى امكانات ألإنتاج سالب هو أن الموارد ألإقتصادٌة تتصؾ بالن  

 ٌنتقل منحنى امكانات ألإنتاج إلى أعلى إدا كان هناك نمو اقتصادي 
 

تكلفة الفرصة البدٌلة للنمو ألإقتصادي تتمثل فً التضحٌة بالإستهلاك فً الوقت الحاضر : تكلفة الفرصة البدٌلة   
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+ دخول ألأعمال الصؽٌرة + أرباح الشركات + جارات ألإٌ+ صافً الفوائد + دخول العاملٌن = الناتج المحلً ألإجمالً بطرٌقة الدخل 

ألإهلاكات + صافً الضرائب الؽٌر مباشرة  
 

ٌعتبر أحد العوامل المحددة للنمو ألإقتصادي : رأس المال   
 

اهتلاك رأس المال –الناتج القومً ألإجمالً = الناتج القومً الصافً   
 

ى الدخل الضرائب عل –الدخل الشخصً : الدخل الشخصً المتاح    
 

قٌمة مستلزمات ألإنتاج  –قٌمة ألإنتاج : القٌمة المضافة   
 أي أن القٌمة المضافة لجمٌع مراحل ألإنتاج تساوي سعر السلعة فً السوق 

 
نسبة المشاركة فً قوة العمل الفاعلة مضروبة فً عدد السكان فً سن العمل:قوة العمل الفاعلة   

 
 العاملون + عمل وٌبحثون عن عمل العاطلون عن ال= قوة العمل الفاعلة 

 هً البطالة الناتجة عن الدورة ألإقتصادٌة : البطالة الدورٌة 

هً تلك المرحلة التً تتمٌز بانخفاض فً الناتج المحلً أو مستوى الدخول وزٌادة معدل البطالة وانخفاض : مرحلة الركود ألإقتصادي 
 المستوى العام للأسعار وانخفاض ألإستثمار 

ألإستؽلال الؽٌر كامل لمورد العمل أي أن ألأفراد لاٌعملون بطاقاتهم الكاملة خلال ساعات العمل الٌومٌة بالرؼم من : لة المقنعة البطا
الناحٌة الشكلٌة فً هده الحالة تنخفض ألإنتاجٌة الحدٌة للعمل إلى الصفر تقرٌبا أي أن ؼٌاب بعض العمال عن العمل لا ٌإثر على 

 مستوى ألإنتاج 
: لعوامل المحددة للعرض الكلً ا  

 كمٌة العمل   .1

 كمٌة رأس المال   .2

 المستوى التقنً  .3

: محددات الطلب الكلً   
 مستوى ألأسعار – 1

 التوقعات  – 2

 السٌاسات المالٌة والنقدٌة الحكومٌة  – 3

 متؽٌرات ألإقتصاد العالمً  -4

: العوامل التً تإثرعلى ألإنفاق الأستهلاكً   
  معدل الفائدة-1
الدخل المتاح  -2  
الدخل المتوقع فً المستقبل  -3  

: العوامل المحددة للإستثمار   
الكفاءة الحدٌة للإستثمار -1  
معدل الفائدة -2  
التوقعات -3  

% 46تشٌر ألإحصاءات إلى أن نسبة ألأمٌة فً الوطن العربً أكثر من   
%12تشٌر ألإحصاءات إلى أن نسبة سكان ألأقطار النامٌة أكثر من   
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 المحاضرة الثالثة عشرة 
 

2 -مراجعة   
 عناصر المحاضرة

المٌل الحدي للإستهلاك  -1  
التضخم الركودي  -2  
اقتصادٌات جانب العرض  -3  
منحنى العرض فً المدى البعٌد  -4  
منحنى الطلب الكلً  -5  
الناتج المحلً الحقٌقً  -6  
القروض العوامل التً تحد من قدرة البنك التجاري على التوسع فً -1  
الحد ألأقصى للتسهٌلات ألإئتمانٌة  -1  
دور البنوك التجارٌة فً زٌادة حدة التقلبات ألإقتصادٌة  -0  
أهمٌة البنوك ألإسلامٌة  -12  
عملٌات السوق المفتوح  -11  
أدوات السٌاسة النقدٌة  -12  

m2 عرض النقود بمفهومه الضٌق -13  

مهام البنك المركزي  -14  
منحنى فٌلٌبس  -15  
السٌاسة المالٌة التوسعٌة  -16  
مصادرألإقتراض الحكومً لتموٌل عجز الموازنة  -11  
وسائل السٌاسة المالٌة  -11  
مصادر ألإٌرادات الحكومٌة فً الدول المتقدمة  -10  
تموٌل العجز فً مٌزان المدفوعات  -22  
التجار المنظورة والتجارة الؽٌرمنظورة -21  
شٌة السٌاسة النقدٌة ألإنكما -22  
تعرٌؾ الناتج المحلً ألإجمالً  -23  
ألأجر الحقٌقً  -24  
الإشرات الرئٌسٌة التً تفسرأسباب حدوث التقلبات ألإقتصادٌة  -25  
مرحلة ألإزدهار  -26  
مكونات دالة ألإستهلاك  -21  
محددات الكفاءة الحدٌة للإستثمار -21  
عناصر التسرب فً ألإقتصاد المفتوح  -20  
المعجل -32  

 
هوالتؽٌر فً ألإستهلاك الناتج عن تؽٌر الدخل بوحدة واحدة  : ٌل الحدي للإستهلاك الم  

 
: التضخم الركودي ٌعنً      

ارتفاع معدل البطالة  -1  
انخفاض الناتج المحلً الحقٌقً  -2  
ارتفاع معدل التضخم ومعدل البطالة فً آن واحد -3  

 
ائدات ألإستثماروتخفٌض أسعار الفائدة وتخفٌض الرسوم الجمركٌة على السلع تعنً تخفٌص الضرائب على ع:إقتصادٌات جانب العرض 

 ألإستثمارٌة 
 

ٌعكس أن الناتج المحلً ألإجمالً عند  مستوى ألإستخدام الكامل وهو عمودي على المحور ألأفقً ٌكون : منحنى العرض فً المدى البعٌد 
 الناتج مستقلا عن مستوى ألأسعار  
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:من قدرة البنك التجاري على التوسع فً القروض العوامل التً تحد   

زٌادة نسبة ألإحتٌاطً القانونً  -1  
تسرب نسبة من العملة خارج الجهازالمصرفً  -2  
احتفاظ البنوك التجارٌة باحتٌاطٌات إضافٌة  -3  
 

ؾ النقديمضروبة فً المضاع( ألإحتٌاطٌات الفائضة)ألإحتٌاطً الكلً= الحد ألأقصى للتسهٌلات ألإئتمانٌة   
 

للبنوك التجارٌة دورفً زٌادة حدة التقلبات ألإقتصادٌة عن طرٌق تقلٌص القروض فً فترة ألركود  ألإقتصادي : دورالبنوك التجارٌة 
 وزٌادة القروض فً فترة ألإنتعاش ألإقتصادي 

 
:أهمٌة البنوك ألإسلامٌة   

مٌة توفر خٌارللتعامل المصرفً بما ٌنسجم وأحكام الشرٌعة ألإسلا -1  
تعطً عائد مجزي بالمقارنة مع البنوك ألأخرى  -1  
أصبحت واسعة ألإنتشار -3  

 
: أدوات السٌاسة النقدٌة   

تؽٌٌر نسبة ألإحتٌاطً القانونً  -1  
تؽٌٌر معدل الخصم  -2  
عملٌات السوق المفتوح  -3  
 

M2 عرض النقود بالمفهوم   

نقود الودائع قصٌرة ألأجل + نقود الودائع الجارٌة + النقد المتداول خارج البنوك   
 

: مهام البنك المركزي   
إصدار العملة  -1  
ألإشراؾ على البنوك التجارٌة  -2  
تنظٌم عرض النقود فً ألإقتصاد  -3  
 

ٌوضح العلاقة العكسٌة بٌن معدل البطالة ومعدل التضخم: منحنى فٌلٌبس   
 

صادي تستخدم فً فترة الركود ألإقت:  السٌاسة المالٌة التوسعٌة   
 

: مصادر ألإقتراض الحكومً لتموٌل عجز الموازنة   
البنوك التجارٌة المحلٌة -1  
المنظمات المالٌة الدولٌة  -2  
المنظمات المالٌة ألإقلٌمٌة -3  

 
: وسائل السٌاسة المالٌة   

ألإنفاق الحكومً  -1  
الضرائب والرسوم  -2  
 

ئب على الدخول وألأرباحالضرا: مصادر ألإٌرادات الحكومٌة فً الدول المتقدمة   
 

: تموٌل العجز فً مٌزان المدفوعات   
تخفٌض سعرالعملة المحلٌة  -1  
تقلٌل تكالٌؾ ألإنتاج  -2  
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تقلٌل الواردات من السلع الكمالٌة  -3  
 

ترتبط بتخفٌض عرض النقود: السٌاسة النقدٌة ألإنكماشٌة   
 

( سنة)ً تم إنتاجها فً ألإقتصاد خلال فترة زمنٌة معٌنة مجموع قٌم السلع والخدمات الت: الناتج المحلً ألإجمالً   
 

122مضروبا فً ( الناتج المحلً ألإسمً مقسوما على مخفض الناتج المحلً ألإجمالً : ) ألأجر الحقٌقً   
 

: المإشرات الرئٌسٌة التً تفسر أسباب حدوث التقلبات ألإقتصادٌة   
التؽٌر فً الناتج المحلً ألإجمالً  -1  
ٌر فً معدلات البطالة التؽ -2  
التؽٌر فً المستوى العام للأسعار  -3  
 

تتمٌز بارتفاع مستوى الناتج المحلً إلى أعلى مستوى له بعد فترة ألإنتعاش وانخفاض مستوى البطالة إلى أدنى مستوى :مرحلة ألإزدهار 
 مع ارتفاع مستوى ألأسعار

 
: مكونات دالة ألإستهلاك   

ألإستهلاك التلقائً  -1  
ألإستهلاك التابع  -2  

:محددات الكفاءة الحدٌة للإستثمار  
الطلب المتوقع  -1  
التقدم التقنً  -2  
تكالٌؾ ألإنتاج -3  
رصٌد رأس المال -4  

 
:عناصر التسرب فً ألاقتصاد المفتوح   

ألاستثمار  -1  
ألإنفاق الحكومً  -2  
الصادرات  -3  
 

الدخلألاستثمار الصافً مقسوما على التؽٌر فً : المعجل   
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 المحاضرة الرابعة عشر 
 

تطبٌقات على حسابات الدخل القومً وتحدٌد مستوى التوازن 1 –مراجعة   
 عناصر المحاضرة

مثال على كٌفٌة حساب الناتج القومً  – 1  
مثال آخر على كٌفٌة حساب الناتج القومً  – 2  
مثال على كٌفٌة تحدٌد مستوى التوازن   – 3  
كٌفٌة تحدٌد مستوى التوازن  مثال ثانً على – 4  
مثال ثالث على كٌفٌة تحدٌد مستوى التوازن – 5  

 
:المثال ألأول   

: إدا كانت لدٌنا المعلومات التالٌة   
  16= الضرائب المباشرة على الدخول -1
  161= ألإنفاق الحكومً  – 2
  02=إجمالً ألإستثمار  – 3
  11= الصادرات – 4
  22= ألإدخار الشخصً  – 5
24= الواردات  – 6  
  312= الدخل المتاح  -1
  44= الضرائب الؽٌر مباشرة – 1
  122= اهتلاك رأس المال  – 0

: والمطلوب ماٌلً  
حساب إجمالً الناتج المحلً  – 1  
حساب صافً الناتج المحلً  -2  
حساب الدخل الشخصً – 3  
حساب مقدارالعجز أوالفائض  -4  
حساب صافً ألإستثمار – 5  

:  الحل  
( الواردات –الصادرات + ) ألإنفاق الحكومً+ ألإنفاق ألإستثماري + ألإنفاق ألإستهلاكً الخاص = الناتج المحلً ألإجمالً  -1  

                            =362  +02 +161 (+11 – 24 = )614  
اهتلاك رأس المال  –الناتج المحلً ألإجمالً =صافً الناتج المحلً  -2  

                             =614 – 122  =514  

 
الضرائب على الدخول +الدخل المتاح = الدخل الشخصً  – 3  

                          =312  +16  =456  
الواردات  –الصادرات =مقدارالعجزأو الفائض  – 4  

                               =11- 24  =-6  
اهتلاك رأس المال   –ألإستثمار إجمالً = صافً ألإستثمار  – 5  

                          =02- 122  =-1  
 

:المثال الثانً  
: إدا كانت لدٌنا المعلومات التالٌة   

  105= تعوٌضات معاشات التقاعد  -1
  14= صادرات  -2
  12= اهتلاك رأس المال  – 3
  62= ألإنفاق الحكومً  – 4
  13= ضرائب ؼٌر مباشرة  -5
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  63= افً ألإستثمارص – 6
  14= مدفوعات تحوٌلٌة  – 1
  11= واردات  -1
  43= ضرائب على الدخول – 0
  232= ألإنفاق ألإستهلاكً الخاص  – 12
  21-= صافً عوائدعناصر ألإنتاج  – 11
  1،1= مخفض الناتج المحلً ألإجمالً  – 12

 
:والمطلوبما ٌلً  

ما هوالناتج القومً المحلً  – 1  
هو الناتج القومً الصافً ما  – 2  
ما هو الدخل القومً  – 3  
ماهوالناتج القومً ألإجمالً  -4  
ماهو الناتج القومً ألإجمالً الحقٌقً -5  

 
: الحل  
صافً التعامل الخارجً + ألإنفاق الحكومً + ألإنفاق ألإستثماري + ألإنفاق ألإستهلاكً الخاص = الناتج القومً المحلً  – 1  

                              =232 ( +12+63 + )62 ( +14-11)  
                              =362  

اهتلاك رأس المال   –الناتج القومً المحلً = الناتج القومً الصافً  – 2  
                               =362 – 12  =352  

   
 
الإعانات ألإنتاجٌة + رمباشرة الضرائب الؽٌ–الناتج القومً الصافً = الدخل القومً  – 3  

                      =352 – 13 =331  
  341=  21 – 362= صافً عوائد عناصر ألإنتاج               + الناتج القومً المحلً = الناتج القومً ألإجمالً  – 4
312=  1،1/ 341= خفض الناتج القومً  الناتج القومً ألإجمالً النقدي مقسوما على م= الناتج القومً ألإجمالً الحقٌقً  – 5  

 
: المثال الثالث   

 إدا كانت دالة ألإدخار هً 

S= -40 + .2Y 
 وألإستثمارالمخطط هو60

: والمطلوب   
تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1  
تحدٌد مستوى ألإستهلاك عند وضع التوازن   – 2  

 
: الحل   

ر المخطط            ألإدخا= ألإستثمار المخطط : شرط التوازن هو – 1     S = I               
-40 +.2Y = 60  
Y = 500        

مستوى ألإستهلاك عند وضع التوازن  – 2  

  C= 40 + .8Y 
=440         

 
: نفترض لدٌنا المعلومات التالٌة : المثال الرابع  

C = 100 + .75Y 



76 
 

 هـ المستوى الثانً  1431اقتصاد كلً                   العام الدراسً  -كلٌة ادارة الاعمال –الانتساب المطور –جامعة الملك فٌصل 
 فهد الشمري/تنسٌق 

I= 100 
: والمطلوب ما ٌلً   

نً إٌجاد مستوى الدخل التواز – 1  
إٌجاد مستوى ألإستهلاك والإدخارعند وضع التوازن  -2  
ما هو المضاعؾ -3  

 
: الحل   

مستوى الدخل التوازنً  – 1  

Y =C+I = 100 + .75y + 100 = 800 
مستوى ألإستهلاك – 2  

C= 100 + .75 ( 800) = 700 
مستوى ألإدخار      

S = -100 + .25( 800) = 100 
4= لى المٌل الحدي للإدخارواحد مقسوما ع= المضاعؾ  – 3  

 
: المثال الخامس   

وألإنفاق الحكومً والضرٌبة والإستثمار  322-ونقطة تقاطع دالة ألإدخار مع المحور الرأسً هً ، 12إدا كان المٌل الحدي للإدخار هو
: ملٌون لكل منهم والمطلوب ما ٌلً  122هو   
كتلبة دالة ألإستهلاك ودالة ألإدخار  – 1  
قٌمة مستوى الدخل والإستهلاك والإدخارعند مستوى التوازن إٌجاد  – 2  
ملٌون ما هوالتؽٌرفً الدخل  والإستهلاك  52بافتراض زٌادة الإنفاق الحكومً بمقدار  – 3  

 
 
ملٌون ما هو التؽٌر فً الدخل والإستهلاك 52بافتراض أن الضرٌبة ارتفعت بمقدار – 4  
ملٌون لكل منهما ما هو مستوى الدخل التوازنً وألإستهلاك   52رٌبة بمقداربافتراض زٌادة ألإنفاق الحكومً والض – 5  

: الحل   

C = 300 + .9y : دالة ألإستهلاك  – 1  

S = -300 + .1y          دالة ألإدخار :  
 
مستوى الدخل التوازنً  – 2  

Y = c + I + G + (X – M) 
Y = 300 + .9Y + 100 + 100 = 4100 

C= 300 + .9(4100) = 3900 
S = -300 + .1(4100) = 100 

  12مضاعؾ الانفاق الحكومً هو – 3
  522= 12*  52= التؽٌرفً الدخل      
  452= ، 0*  522= التؽٌر فً ألإستهلاك     

 
  0-مضاعؾ الضرٌبة الثابتة هو – 4
  452-=  0-*  52=التؽٌر فً الدخل    
  425-= ، 0*  452-= التؽٌر فً ألإستهلاك    
  1=مضاعؾ المٌزانٌة المتوازنة  -5

  522=  12*  52= التؽٌر فً الدخل نتٌجة تؽٌر ألإنفاق الحكومً 
  452-=  52*  0-= التؽٌر فً الدخل نتٌجة تؽٌر الضرٌبة 

وهو نفس التؽٌر الدي حدث فً الضرٌبة والإنفاق الحكومً 52الفرق بٌن ألإثنٌن هو   

 


